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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Συναδέλφισσα, συνάδελφε,

Με το έντυπο αυτό που εκδίδεται µε την επιστηµονική ευθύνη του Ινστιτούτου Παιδαγωγικών
Ερευνών και Μελετών της ∆ιδασκαλικής Οµοσπονδίας Ελλάδος (Ι.Π.Ε.Μ-∆ΟΕ) καταβάλλεται
προσπάθεια να ενηµερωθεί ο εκπαιδευτικός της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης µε απλό και κατα-
νοητό τρόπο για το σύνολο των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων του.

Ο εκπαιδευτικός αλλά και, γενικότερα, ο ασφαλισµένος στο ∆ηµόσιο, ιδιαίτερα όταν πλησιάζει
στην έξοδο του υπηρεσιακού του βίου, συνειδητοποιεί τις συνέπειες και τους κινδύνους που ο
κυκεώνας της ασφαλιστικής νοµοθεσίας, µε το πλέγµα και την πληθώρα νόµων και προεδρικών
διαταγµάτων που τον διακρίνει, εγκυµονεί για τις κρίσιµες συνταξιοδοτικές επιλογές του.

Πολλές φορές στο παρελθόν ασφαλισµένοι, µη γνωρίζοντας το νοµικό πλαίσιο της ασφαλιστι-
κής νοµοθεσίας, έσπευσαν να συνταξιοδοτηθούν πρόωρα µε µειωµένες συντάξεις και δυσµε-
νείς συνταξιοδοτικούς όρους, φοβούµενοι αιφνίδια αλλαγή των όρων και των προϋποθέσεων
συνταξιοδότησής τους. Όµως η µελέτη της ασφαλιστικής νοµοθεσίας δείχνει, ότι η όποια µετα-
βολή των συνταξιοδοτικών όρων και προϋποθέσεων, συνήθως, δε θίγει ώριµα συνταξιοδοτικά
δικαιώµατα. Κατά συνέπεια ο ασφαλισµένος γνωρίζοντας την ασφαλιστική νοµοθεσία, πρέπει να
έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει µε γνώση, ψυχραιµία και σιγουριά κατά τον πλέον επωφελή γι’
αυτόν τρόπο, το συνολικό χρόνο ασφάλισής του, ώστε να αποχωρήσει σε χρόνο µε τις πιο συµ-
φέρουσες συνταξιοδοτικές προϋποθέσεις.

Φιλοδοξούµε να αποτελέσει το έντυπο αυτό το «εγκόλπιο» κάθε εκπαιδευτικού. Όλοι ανεξαι-
ρέτως οι εκπαιδευτικοί, ανεξάρτητα από χρόνια υπηρεσίας και συνταξιοδοτικούς υπολογισµούς,
οφείλουν να γνωρίζουν την ασφαλιστική νοµοθεσία που διέπει τα της συνταξιοδότησής τους.
Έτσι µόνο θα γνωρίσουν και θα συνειδητοποιήσουν κρίσιµες γι’ αυτούς λεπτοµέρειες που οι µε-
ταβολές των θεσµικών πλαισίων συνεπάγονται. Έτσι, επίσης, θα θωρακίσουν και τους διαχρονι-
κούς αγώνες τους για τη βελτίωση της κοινωνικής ασφάλισης.

Η ∆ιδασκαλική Οµοσπονδία Ελλάδας και το Ι.Π.Ε.Μ-∆ΟΕ αισθάνονται την υποχρέωση να ευ-
χαριστήσουν τον ειδικό συνεργάτη και συνάδελφο στο Ι.Π.Ε.Μ-∆ΟΕ  Γιάννη Μπαλάγκα, που
επεξεργάστηκε τα στοιχεία και επιµελήθηκε το περιεχόµενο της σηµαντικής αυτής µελέτης. Ευχα-
ριστούν επίσης τον Πρόεδρο της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Προσωπικού Οργανισµών Κοινω-
νικής Πολιτικής Γιώργο Κουτρουµάνη, που µε τις παρατηρήσεις και βελτιωτικές παρεµβάσεις
του πιστοποίησε την εγκυρότητα των στοιχείων της.

Ο Πρόεδρος της ∆.Ο.Ε Ο Πρόεδρος του Ι.Π.Ε.Μ-∆ΟΕ

∆ηµήτρης Μπράτης Καλύβας Χαράλαµπος
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Μπράτης ∆ηµήτρης, 
Πρόεδρος 

Χαζίρης Μιχάλης, 
Αντιπρόεδρος 

Μπαµπούρας Πολυζώης, 
Γεν. Γραµµατέας 

Κουµανζέλης Παναγιώτης, 
Ταµίας 

Μαντάς Κοµνηνός, 
Οργαν. Γραµµατέας

Παληγιάννης Βασίλης, 
µέλος  

Μπελαδάκης Μανόλης, 
µέλος 

Ρηνάκη Αικατερίνη, 
µέλος  

Οικονόµου Τριαντάφυλλος, 
µέλος  

Παπλωµατάς Κων/νος, 
µέλος 

Βαϊνάς Παντελής,
µέλος

Καλύβας Χαράλαµπος, 
Πρόεδρος 

Γεωργόπουλος Σωτήρης,
Αντιπρόεδρος 

Χατζηδηµητρίου Στρατής, 
Γραµµατέας 

Γαµβρινός Γιώργος, 
Ταµίας 

Γιώτη Λαµπρίνα, 
Μέλος 

Κυριακοπούλου Έφη, 
Μέλος 

Μερίκου Παγώνα, 
Μέλος

Παπαγεωργίου Παρασκευή, 
µέλος γραµµατείας

Μπαλάγκας Γιάννης, 
µέλος γραµµατείας

TA ∆IOIKHTIKA ΣYMBOYΛIA
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ΣYNTAΞIO∆OTIKA ΘEMATA

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

Συντάξιµος µισθός είναι το ποσοστό του µηνιαίου µισθού του Μ.Κ. που µισθοδοτούνταν ο
υπάλληλος κατά την έξοδό του από την υπηρεσία µε βάση τον οποίο κανονίζεται η σύνταξη.
Σήµερα είναι το 80% του βασικού µισθού.

Παλιός ασφαλισµένος είναι εκείνος ο οποίος ασφαλίστηκε για πρώτη φορά σε ασφαλιστι-
κό οργανισµό κύριας ασφάλισης µέχρι και την 31-12-1992, ενώ νέος ασφαλισµένος είναι
εκείνος που ασφαλίστηκε για πρώτη φορά µετά την 1-1-1993

Έτος θεµελίωσης συνταξιοδοτικού δικαιώµατος θεωρείται το έτος, που ο υπάλληλος
συµπληρώνει τις χρονικές προϋποθέσεις (έτη υπηρεσίας) για να δικαιωθεί σύνταξης. Του
έτους αυτού κυνηγάει το όριο ηλικίας. Ο χρόνος αυτός διαφοροποιείται στον καθένα ανάλο-
γα µε το έτος διορισµού, το φύλο, την οικογενειακή κατάσταση.

Ο ασφαλισµένος που συµπληρώνει τον ελάχιστο αυτό χρόνο, ναι µεν θεµελιώνει δικαίωµα
σύνταξης, δεν είναι όµως δυνατή η καταβολή της σύνταξής του, αν δεν έχει συµπληρώσει το
απαιτούµενο κατά περίπτωση όριο ηλικίας. Μπορεί όµως κάποιος, όταν θεµελιώσει δικαίωµα
σύνταξης, να αποχωρήσει και να λάβει τη σύνταξη, όταν συµπληρώσει το όριο ηλικίας που
απαιτείται.

Συντάξιµη υπηρεσία

Η υπηρεσία υπολογίζεται από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως της πράξης διορισµού του υπαλλήλου, εφόσον ανέλαβε υπηρεσία µέσα σε ένα (1) µήνα
από την ηµεροµηνία αυτή. Εάν η ανάληψη υπηρεσίας έγινε µετά την πάροδο των 30 ηµερών,
από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης του διορισµού, ως ηµεροµηνία πρόσληψης λαµβάνεται η
ηµεροµηνία της ανάληψης υπηρεσίας. Το ίδιο συµβαίνει και µε τα ασφαλιστικά ταµεία. 

Ο τερµατισµός και η λύση της υπαλληλικής σχέσης για τους εκπαιδευτικούς γίνεται ως εξής:

Αν η παραίτηση υποβληθεί κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, από την ηµέρα υποβολής της
δεύτερης αίτησης ή αν υποβληθεί µία και παρέλθει άπρακτη προθεσµία δύο (2) µηνών από την
υποβολή της, την επόµενη ηµέρα της λήξης του διµήνου.

Αν η παραίτηση υποβληθεί κατά τη διάρκεια του διδακτικού έτους για λόγους υγείας ή σοβα-
ρούς οικογενειακούς λόγους, από τη χρονολογία δηµοσίευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως της αποδοχής της παραίτησης. 

Αν παρασχέθηκε υπηρεσία και µετά την παραπάνω χρονολογία δηµοσίευσης, η υπηρεσία
υπολογίζεται µέχρι την ηµεροµηνία κοινοποίησης των παραπάνω πράξεων και σε κάθε περί-
πτωση όχι πέρα από την εικοστή ηµέρα από τη δηµοσίευση αυτή. 

Εάν κατά τη συγκεφαλαίωση της συντάξιµης υπηρεσίας εναποµείνει διάστηµα µικρότερο
από 12 µήνες, αυτό λογίζεται ολόκληρο έτος, εάν είναι πάνω από 6 µήνες.

Η συντάξιµη υπηρεσία του υπαλλήλου διακρίνεται σε :

Αυτοδίκαιη συντάξιµη υπηρεσία που θεωρείται θεµελιωτική του δικαιώµατος σύνταξης
(άρθρο 11 του Κώδικα των Πολιτικών και Στρατιωτικών Συντάξεων) και σε προσµετρούµενη
συντάξιµη υπηρεσία (άρθρο 12 του ανωτέρω κώδικα) η οποία διανύθηκε πριν αποκτήσει ο
εργαζόµενος την ιδιότητα του τακτικού (µόνιµου) δηµόσιου υπαλλήλου.  
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Ποιες είναι οι κυριότερες υπηρεσίες που υπολογίζονται για τη θεµελίωση του
δικαιώµατος σύνταξης : 

■ Υπηρεσίες που έχουν προσφερθεί στο ∆ηµόσιο, στους ΟΤΑ και τα άλλα Ν.Π.∆.∆. µε
οποιαδήποτε σχέση εργασίας (τακτικού, εκτάκτου, συµβασιούχου) 

■ Ο χρόνος ασφάλισης στον ιδιωτικό τοµέα για τους προσληφθέντες µετά την 
1-1-1983

■ Ο χρόνος της στρατιωτικής θητείας (κληρωτού-εφέδρου) ανεξάρτητα αν είναι χωρίς
εξαγορά ή µε εξαγορά.

■ Ο χρόνος απασχόλησης στην αλλοδαπή, εφόσον είναι παλιοί ασφαλισµένοι εκπαι-
δευτικοί και δίδαξαν σε τάξεις ελληνοπαίδων

■ Ο χρόνος απασχόλησης στις χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον ο υπάλ-
ληλος έχει προσληφθεί µετά την  1-1-1983 και ο χρόνος απασχόλησής του διανύ-
θηκε στο δηµόσιο τοµέα

Από τις προσµετρούµενες συντάξιµες υπηρεσίες οι πιο ενδιαφέρουσες σήµερα για τους
εκπ/κούς είναι:

1) Η υπηρεσία στο Στρατό Ξηράς, Θάλασσας, Αέρα, στη Χωροφυλακή, στο Λιµενικό Σώµα και
στην Πυροσβεστική, εφόσον δε συµπίπτει µε άλλη συντάξιµη υπηρεσία.

2) Η προγενέστερη υπηρεσία σαν προσωρινών ή έκτακτων καθηγητών, δασκάλων, νηπιαγω-
γών των οποίων οι αποδοχές καταβάλλονταν από τις Κοινότητες, τις Σχολικές Εφορείες ή
τους Συλλόγους Γονέων.

3) Η προϋπηρεσία εκπ/κών, εφόσον δίδαξαν σε τάξεις ή τµήµατα ελληνοπαίδων σε ξένα σχο-
λεία του εξωτερικού µε πλήρες ή µειωµένο ωράριο εργασίας και δεν έλαβαν για την αιτία
αυτή σύνταξη, αποζηµίωση ή άλλο βοήθηµα από το Κράτος ή την ελληνική οµογένεια.

Η προϋπηρεσία της περίπτωσης αυτής αποδεικνύεται µε πιστοποιητικό της αρµόδιας ∆ιεύ-
θυνσης Ελληνοπαίδων Εξωτερικού του ΥΠ.Ε.Π.Θ, το οποίο εκδίδεται µε βάση δικαιολογη-
τικά της υπηρεσιακής κατάστασης των ενδιαφεροµένων.

4) Η υπηρεσία ως εκπ/κών στην ιδιωτική εκπ/ση όσων µονιµοποιούνται µε τις διατάξεις του
Ν.1600/86

6) Για τους εκπ/κούς πρωτ/µιας και δευτ/µιας εκπ/σης που απολύονται από την υπηρεσία από
1-1-2003 λόγω συµπλήρωσης (67ο έτος) του ορίου ηλικίας και δε συµπληρώνουν 35ετή
πραγµατική συντάξιµη υπηρεσία, αναγνωρίζεται ως συντάξιµος ο χρόνος αναµονής διορι-
σµού µέχρι 5 έτη και µέχρι τη συµπλήρωση 35ετούς πραγµατικής συντάξιµης υπηρεσίας.
Έτσι για φέτος το 2006 µπορούν να αναγνωρίσουν µέχρι 4 έτη και από το 2007 και µετά
µέχρι 5 έτη. Αυτό βέβαια µε την προϋπόθεση ότι θα καταβάλλουν οι ίδιοι τις ασφαλιστικές
εισφορές που προβλέπονται.

Κατ’ εξαίρεση θεωρείται σαν συντάξιµος χρόνος πραγµατικής συντάξιµης υπηρεσίας ο χρό-
νος κάθε κανονικής ή αναρρωτικής άδειας, ο χρόνος εκπαιδευτικής άδειας µέχρι µία τριετία,
ο χρόνος της απεργίας και ο χρόνος της διαθεσιµότητας, εφόσον αυτή δεν οφείλεται σε αξιό-
ποινη πράξη ή πειθαρχικό παράπτωµα για τα οποία επακολούθησε οριστική απόλυση από την
υπηρεσία. 

Ο χρόνος ασφάλισης στον ιδιωτικό τοµέα για τους διορισµένους µέχρι 31-12-1982 προ-
σµετράται στη λοιπή συντάξιµη υπηρεσία του υπαλλήλου, εφόσον εξαγοραστεί µε το σύστηµα
της διαδοχικής ασφάλισης. Ο χρόνος αυτός προσµετράται µετά τη θεµελίωση του συνταξιο-



δοτικού δικαιώµατος. Κατ’ εξαίρεση λαµβάνεται υπόψη και για τη θεµελίωση του συντα-
ξιοδοτικού δικαιώµατος, αν ο υπάλληλος έχει συµπληρώσει το 56ο έτος της ηλικίας του
και 20ετή πραγµατική συντάξιµη υπηρεσία στην οποία δε συµπεριλαµβάνεται ο χρόνος
αυτός. Η αναγνώριση του παραπάνω χρόνου µπορεί να γίνει είτε κατά τη διάρκεια της υπη-
ρεσίας του υπαλλήλου είτε µετά την έξοδό του από την υπηρεσία, ύστερα από αίτησή του.

Η αναγνώριση γίνεται µε πράξη της αρµόδιας διεύθυνσης του Γ.Λ.Κ. και απαιτούνται τα εξής
δικαιολογητικά:

1. Αίτηση του ενδιαφεροµένου 

2. Πιστοποιητικό του οικείου ασφαλιστικού φορέα (ΙΚΑ, ΤΕΒΕ κ.λ.π) που εκδίδεται από τα
στοιχεία που τηρεί ή αν δεν υπάρχουν τέτοια στοιχεία, µε βάση το ασφαλιστικό βιβλιάριο
που τυχόν κρατεί ο ασφαλισµένος, από το οποίο να προκύπτει η ασφάλιση και η εισφορά
που καταβλήθηκε (Ν.1405/83). Η αίτηση για την έκδοση του πιστοποιητικού υποβάλλεται
στο υποκατάστηµα του οικείου ασφαλιστικού φορέα του τόπου κατοικίας του.

3. Πιστοποιητικό υπηρεσιακών µεταβολών

4. Βεβαίωση αποδοχών

5. Πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης για τους άνδρες

6. Υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/86 ότι δε χρησιµοποίησε ούτε θα χρησιµοποιήσει τον ίδιο
χρόνο για να πάρει σύνταξη από άλλο φορέα κύριας ασφάλισης, καθώς και αν επιθυµεί την
εφάπαξ καταβολή του ποσού.

Οι διορισθέντες µετά την 1-1-83 δεν εξαγοράζουν το χρόνο ασφάλισης στον ιδιωτικό
τοµέα, αλλά το ∆ηµόσιο που είναι ο απονέµων φορέας της σύνταξης, όταν ο υπάλληλος
συνταξιοδοτηθεί, θα υπολογίσει τόσο τη σύνταξη που αντιστοιχεί στα χρόνια ασφάλισης του
δικού του τοµέα µε βάση τη νοµοθεσία του, όσο και τη σύνταξη του συµµετέχοντα φορέα που
είναι το Ι.Κ.Α, Τ.Ε.Β.Ε κ.λ.π. µε βάση τους συντελιστές που έχουν οριστεί και οι οποίοι αντι-
στοιχούν στο επίπεδο συντάξεων που δίνει το κάθε Ταµείο. Το ποσό σύνταξης που αντιστοιχεί
για παράδειγµα στα χρόνια ασφάλισης του Ι.Κ.Α. θα υπολογιστεί µε συντελιστή 2% επί των
αποδοχών που είχε ο εργαζόµενος κάθε έτος την τελευταία 5ετία, πριν αποχωρήσει από την
εργασία του, αναπροσαρµοσµένες µε το ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή (∆.Τ.Κ).

Οι συντελιστές όµως αυτοί της αναπροσαρµογής των αποδοχών υπολείπονται κατά πολύ
του πραγµατικού ρυθµού αύξησης των αποδοχών των εργαζοµένων. Για παράδειγµα, δηµό-
σιος υπάλληλος προσληφθείς µετά την 1-1-83 που αποχωρεί µε 35 χρόνια υπηρεσίας εκ των
οποίων 25 στο ∆ηµόσιο και 10 στο ΙΚΑ, θα πάρει σύνταξη µικρότερη κατά 16% περίπου από
όση θα έπαιρνε, αν ήταν όλα αυτά τα χρόνια στο ∆ηµόσιο. Η µείωση αυτή αυξάνει όσο τα χρό-
νια ασφάλισης στο δηµόσιο λιγοστεύουν και αυξάνουν τα χρόνια ασφάλισης στο ΙΚΑ.

Ο χρόνος ασφάλισης στον ιδιωτικό τοµέα για την κατηγορία αυτή προσµετράται
για τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώµατος.

Ο ελάχιστος χρόνος δηµόσιας υπηρεσίας που απαιτείται είναι 5 έτη.

Ο τρόπος υπολογισµού της εξαγοράς είναι:

Βασικός µισθός του Μ.Κ. που κατέχει ο υπάλληλος (το µήνα που υποβάλλεται η
αίτηση) χ 7% χ µήνες που επιθυµεί να αναγνωρίσει.
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Στρατιωτική θητεία-εφέδρου και δηµόσια υπηρεσία αναπληρωτή
Όσοι θεµελιώνουν δικαίωµα σύνταξης δηλ. 25 χρόνια ακριβώς (όχι 24 χρόνια και 6 µήνες)

µέχρι 31-12-1997 το στρατό δεν τον εξαγοράζουν. Στην 25ετία, που είναι ο ελάχιστος χρόνος
για τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώµατος για τους διορισµένους µέχρι 31-12-82 δεν
υπολογίζεται ο χρόνος ασφάλισης στον ιδιωτικό τοµέα. Υπολογίζεται όµως ο χρόνος της στρα-
τιωτικής θητείας και της δηµόσιας υπηρεσίας ως αναπληρωτή. Αν κάποιος π.χ έχει 22 χρόνια
δηµόσιας υπηρεσίας, 2 χρόνια και 3 µήνες στρατιωτική θητεία και 9 µήνες αναπληρωτής, τον
βοηθάει ώστε στις 31-12-97 να έχει 25-0-0 έτη υπηρεσίας . να έχει θεµελιώσει δικαίωµα σύντα-
ξης και να µη χρειάζεται εξαγορά της στρατιωτικής θητείας.

Όσοι είναι διορισµένοι µετά την 1-1-83, όπου σ’ αυτούς ο χρόνος ασφάλισης στον ιδιωτι-
κό τοµέα συνυπολογίζεται για τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώµατος, εάν στις 31-12-97
είχαν συµπληρωµένη 25ετία (δηµόσια υπηρεσία, υπηρεσία µε ασφάλιση στον ιδιωτικό τοµέα
και στρατιωτική θητεία ), δε χρειάζονται εξαγορά της στρατιωτικής τους θητείας.

Όσοι όµως συµπληρώνουν την 25ετία από 1-1-98 και µετά, θα πρέπει να εξαγοράσουν το
χρόνο της στρατιωτικής τους θητείας για να υπολογιστεί ως συντάξιµος στην κύρια σύνταξη.
Για τα Ταµεία (Μ.Τ.Π.Υ και Τ.Ε.Α.∆.Υ) αν θέλουν, την εξαγοράζουν.

Τα δικαιολογητικά που απαιτούνται είναι:

1. Αίτηση

2. Πιστοποιητικό υπηρεσιακών µεταβολών

3. Βεβαίωση αποδοχών

4. Πιστοποιητικό στρατολογικής κατάστασης (τύπου Α)
(Υπάρχει στον υπηρεσιακό φάκελο του κάθε υπαλλήλου και χορηγείται από την Υπηρεσία
επικυρωµένο φωτοαντίγραφο)

5. Απλή υπεύθυνη δήλωση στην οποία αναφέρει, ότι δε χρησιµοποίησε ούτε πρόκειται να χρη-
σιµοποιήσει τον ίδιο χρόνο για να πάρει σύνταξη από άλλο φορέα κύριας ασφάλισης,
καθώς και αν επιθυµεί την εφάπαξ καταβολή του ποσού της εισφοράς.

6. Φωτοαντίγραφο της Αστυνοµικής ταυτότητας 

Σε περίπτωση καταβολής εφάπαξ του ποσού της εισφοράς γίνεται έκπτωση 10% και το υπό-
λοιπο ποσό εκπίπτει από το φορολογητέο εισόδηµα. Η πληρωµή του εφάπαξ ποσού γίνεται στο
∆ηµόσιο Ταµείο και το τριπλότυπο πληρωµής κατατίθεται στην υπηρεσία του υπαλλήλου.

Είναι δυνατό όµως η εισφορά να καταβληθεί σε δόσεις, οπότε η κράτηση γίνεται από την
υπηρεσία του υπαλλήλου.

Από 1-1-2008 µέχρι το 2017
Η 31-12-2007 δε θα πρέπει να θεωρείται σταθµός για αποχώρηση, ιδιαίτερα αν τα συντάξι-

µα έτη δεν είναι πολλά, διότι κανείς δε θα βγει κερδισµένος, αν φύγει νωρίτερα, φοβούµενος
ότι θα µειωθεί η σύνταξή του, αν παραµείνει στην υπηρεσία και συνταξιοδοτηθεί αργότερα.

Οι απώλειες που θα προκύψουν, που κι αυτές είναι οριακές µέχρι το 2010, γίνονται σε
σύγκριση µε το ποσό της σύνταξης που θα έπαιρνε αν όλα τα χρόνια είχαν υπολογιστεί µε το

Ο τρόπος υπολογισµού της εξαγοράς είναι:

Βασικός µισθός του Μ.Κ. που κατέχει ο υπάλληλος (το µήνα που υποβάλλεται η
αίτηση) χ 6,67% χ µήνες της στρατιωτικής του θητείας.
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80% του τελευταίου του µισθού. Βεβαίως µακροπρόθεσµα από το 2017 και µετά οδηγούµα-
στε στο 70% του Μ.Ο των συντάξιµων αποδοχών της τελευταίας πενταετίας από 80% του
τελευταίου µισθού που είναι σήµερα. Έτσι:

Όσοι συνταξιοδοτηθούν µέχρι 31-12-2007, (τόσο οι διορισθέντες µέχρι 31-12-82 όσο και
οι διορισθέντες µετά το 83), θα συνταξιοδοτηθούν µε το ίδιο καθεστώς που ισχύει σήµερα,
δηλ. το 80% του βασικού µισθού που κατέχει ο υπάλληλος κατά την έξοδό του από την υπη-
ρεσία:  

Για όσους εξέρχονται στη σύνταξη από 1-1-2008 και µετά, ο τρόπος υπολογισµού των συντά-
ξιµων αποδοχών θα γίνεται ως εξής:

α) Τα έτη που έχει διανύσει ο ασφαλισµένος έως 31-12-2007 θα υπολογιστούν µε βάση ό,τι
ισχύει σήµερα, δηλ. ποσοστό αναπλήρωσης 80% επί του βασικού του µισθού, όπως θα έχει
διαµορφωθεί κατά την αποχώρησή του.

β) Για τα έτη που θα διανύει από 1-1-2008 έως το έτος συνταξιοδότησής του, θα υπάρχει µια
µείωση του ποσοστού αναπλήρωσης 1% για κάθε έτος, έως το ποσοστό αναπλήρωσης από
80% που είναι σήµερα γίνει 70% που ολοκληρώνεται σταδιακά σε 10 χρόνια δηλ. το 2017.

Για το έτος 2008 το 79% των αποδοχών

Για το έτος 2009 το 78% των αποδοχών

Για το έτος 2010 το 77% των αποδοχών

Για το έτος 2011 το 76% των αποδοχών

Για το έτος 2012 το 75% των αποδοχών

Για το έτος 2013 το 74% των αποδοχών

Για το έτος 2014 το 73% των αποδοχών

Για το έτος 2015 το 72% των αποδοχών

Για το έτος 2016 το 71% των αποδοχών

Για το έτος 2017 το 70% των αποδοχών

Ως αποδοχές για τα έτη από 1-1-2008 έως 31-12-2012, λαµβάνεται ο Μ.Ο των µηνιαίων απο-
δοχών των µηνών που έχουν διανυθεί από 1-1-2008 µέχρι και τον προηγούµενο µήνα από την
υποβολή της παραίτησης. Από 1-1-2013 και µετά, ο υπολογισµός της σύνταξης θα γίνεται µε
βάση το Μ.Ο των αποδοχών της τελευταίας πενταετίας.

Παράδειγµα: Υπάλληλος µε 32 χρόνια υπηρεσίας και Μ.Κ.2 αποχωρεί το 2007 µε συντάξι-
µο µισθό µε τα σηµερινά κλιµάκια 1454€. Ο υπάλληλος αυτός θα πάρει σύνταξη

1454 χ 80% 32/35=1063,50€

Αν παραµείνει στην υπηρεσία και αποχωρήσει στις 31-12-2008 θα έχει 33 χρόνια υπηρεσίας
και Μ.Κ 1 και θα πάρει για τα 32 χρόνια:

1491 χ 80% χ 32/35=1090,56€       και για τον 1 χρόνο

1491 χ 79% χ 1/35=33,65€

Σύνολο 1090,56+33,65=1124,21€  

Αν ίσχυε το παλιό σύστηµα χωρίς µείωση του ποσοστού αναπλήρωσης, θα έπαιρνε:

1491 χ 80% χ 33/35=1124,64

∆ιαφορά 1124,64-1124,21=0,43€

Βασικός µισθός χ 80% χ έτη υπηρεσίας : 35
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Παράδειγµα: Υπάλληλος αποχωρεί στις 31-12-2007 µε 33χρόνια υπηρεσίας και καταληκτι-
κό Μ.Κ 1 θα πάρει µε τα σηµερινά κλιµάκια:

1491 χ 80% χ 33/35=1124,64€

Αν παραµείνει στην υπηρεσία και αποχωρήσει στις 31-12-2009 µε 35 χρόνια υπηρεσίας θα
πάρει

Για τα 33 χρόνια

1491 χ 80% χ 33/35=1124,64€ και για τα 2 χρόνια 

1467(Μ.Ο των τελευταίων 24 µηνών) χ 78% χ 2/35=65,39 €

Σύνολο 1124,64 +65,39=1190,03€

Αν υπολογίζονταν όλα του τα χρόνια µε το 80% του τελευταίου του µισθού θα έπαιρνε:

1491 χ 80% χ 35/35=1192,80€ 

∆ιαφορά 1192,80-1190,03=2,77€

Άρα ας µην πανικοβληθούν κάποιοι και υποβάλλουν παραιτήσεις το 2007, γιατί οι απώλειες
θα είναι σηµαντικές.

Απόλυση-παραίτηση υπαλλήλου

Ο υπάλληλος απολύεται αυτοδίκαια από την υπηρεσία µε τη συµπλήρωση του 65ου έτους
της ηλικίας τους.

Αν ο υπάλληλος κατά τη συµπλήρωση του 65ου έτους της ηλικίας δεν έχει συµπληρώσει 35
έτη πραγµατικής και συντάξιµης δηµόσιας υπηρεσίας, παρατείνεται η παραµονή του στην υπη-
ρεσία έως τη συµπλήρωση της υπηρεσίας αυτής και πάντως όχι πέραν του 67ου έτους.

Κατ’ εξαίρεση ο υπάλληλος απολύεται αυτοδίκαια από την υπηρεσία, όταν συµπληρώνει
35ετή πραγµατική και συντάξιµη υπηρεσία και το 60ο έτος της ηλικίας.

Ως ηµέρα γέννησης για την εφαρµογή των ανωτέρω διατάξεων θεωρείται η 31η ∆εκεµβρίου
του έτους γέννησης.

Ως πραγµατική δηµόσια υπηρεσία νοείται κάθε υπηρεσία που παρασχέθηκε στο ∆ηµόσιο,
ΟΤΑ, ΝΠ∆∆.

∆ε λαµβάνεται υπόψη για την υποχρεωτική έξοδο του υπαλλήλου, αν και αναγνωρίζεται ως
συντάξιµος, ο χρόνος της στρατιωτικής θητείας και ο χρόνος απασχόλησης στον ιδιωτικό
τοµέα που αναγνωρίστηκε µε το σύστηµα της διαδοχικής ασφάλισης.

Ειδικά για τους εκπ/κούς, εάν η 35ετία και το 60ό έτος συµπληρώνονται κατά τη διάρκεια
του διδ/κού έτους, αυτοί διατηρούνται στην υπηρεσία µέχρι τη λήξη του διδ/κού έτους. Ειδι-
κότερα όµως, εάν το 60ό έτος συµπληρώνεται από την έναρξη του σχολ. έτους µέχρι 31
∆εκεµβρίου, ο εκπ/κός ειδοποιείται ότι θα αποχωρήσει υποχρεωτικά µε τη λήξη του διδακτι-
κού έτους, έστω κι αν η 35ετία συµπληρώνεται από Ιανουάριο µέχρι 21 Ιουνίου. Σε διαφορε-
τική περίπτωση µπορεί ο εκπ/κός να παραµείνει και το επόµενο σχολ. έτος στην υπηρεσία.

Για κάθε έτος που παραµένει ο υπάλληλος στην υπηρεσία πέραν του 35ου και µέχρι του
40ου, αυξάνεται η σύνταξή του κατά 1/50 και µέχρι 5/50.

Η παραίτηση αποτελεί δικαίωµα του υπαλλήλου και υποβάλλεται εγγράφως. Η υπηρεσία δεν
µπορεί να κάνει αποδεκτή την παραίτηση, αν δεν παρέλθουν τουλάχιστον 15 ηµέρας από την
υποβολή της. Αν µέσα σε 15 ηµέρες από την πάροδο 15 ηµερών από την υποβολή της πρώ-
της αίτησης παραίτησης, ο υπάλληλος επανέλθει µε δεύτερη αίτηση εµµένοντας στην παραί-
τησή του, αυτή γίνεται αυτοδίκαια αποδεκτή και λύεται η υπαλληλική σχέση από την ηµέρα
υποβολής της δεύτερης αίτησης παραίτησης. Αν περάσουν δύο (2) µήνες από την υποβολή
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της πρώτης αίτησης παραίτησης, χωρίς να γίνει δεύτερη, η παραίτηση γίνεται αυτοδίκαια απο-
δεκτή και λύεται η υπαλληλική σχέση.(άρθρο 149 παρ.5 του Ν.2683/99)

Ανάκληση παραίτησης µπορεί να γίνει εγγράφως σε αποκλειστική προθεσµία ενός (1) µηνός
από την υποβολή της αίτησης παραίτησης. 

Παραιτήσεις εκπ/κών πρωτ/θµιας και δευτ/βάθµιας εκπαίδευσης, όταν υποβάλλονται στη
διάρκεια του διδακτικού έτους, εφόσον γίνονται αποδεκτές, παράγουν έννοµα αποτελέσµατα
από την εποµένη της λήξης του διδακτικού έτους. Παραιτήσεις γίνονται δεκτές στη διάρκεια
του διδακτικού έτους µε Υπουργική Απόφαση, ύστερα από σύµφωνη γνώµη του οικείου
Κεντρικού Υπηρεσιακού Συµβουλίου, εφόσον συντρέχουν σοβαρές ανάγκες, όπως βαριές
και δυσίατες ασθένειες και εξαιρετικοί σοβαροί οικογενειακοί λόγοι του εκπ/κού. (Ν.
3149/2003, άρθρο 13 παρ. 20) Στην περίπτωση αυτή οι εκπ/κοί θα υποβάλλουν µία αίτηση
παραίτησης, µε τα απαραίτητα δικαιολογητικά, και θα διαβιβάζονται από τη ∆/νση ή το Γρα-
φείο στο ΚΥΣΠΕ ή ΚΥΣ∆Ε, ανάλογα µε την περίπτωση.

Σύµφωνα µε το παραπάνω άρθρο, ο εκπ/κός µπορεί να υποβάλλει παραίτηση κατά τη διάρ-
κεια του διδ/κού έτους, αλλά οι συντάξιµες αποδοχές του θ’ αρχίσουν να καταβάλλονται µετά
τη λήξη του διδ/κού έτους, εκτός και αν υποβάλλει παραίτηση για λόγους υγείας, προσκοµί-
ζοντας πιστοποιητικό από δηµόσιο νοσοκοµείο ή επικαλεστεί σοβαρούς οικογενειακούς
λόγους, οπότε αν γίνει αποδεκτή η παραίτηση (που συνήθως γίνεται) από το οικείο Κεντρικό
Υπηρεσιακό Συµβούλιο, λύεται η υπαλληλική του σχέση από τη στιγµή που δηµοσιεύεται η
παραίτησή του στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης και κοινοποιείται σ’ αυτόν.

Η προθεσµία των (2) µηνών εξυπηρετεί τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι, αν συµπληρώνουν
εξάµηνο για να υπολογιστεί ολόκληρο έτος ή παίρνουν Μ.Κ από 1η Σεπτεµβρίου µέχρι και 31
Οκτωβρίου, να κάνουν χρήση αυτής της διάταξης και να υποβάλλουν µόνο µία αίτηση π.χ αν
κάποιος συµπληρώνει εξάµηνο ή αλλάζει Μ.Κ στις 9 Σεπτεµβρίου, υποβάλλει την αίτηση
παραίτησης στις 10 Ιουλίου και δεν επανέρχεται µε δεύτερη αίτηση, οπότε αυτοδίκαια στις 10
Σεπτεµβρίου θα αποχωρήσει. Εφόσον λυθεί η υπαλληλική του σχέση µετά την παρέλευση του
διµήνου, οι συντάξιµες αποδοχές θα καταβάλλονται από την επόµενη ηµέρα της λύσης της
υπαλληλικής του σχέσης και όχι µε τη λήξη του διδακτικού έτους. Για τη λύση της υπαλληλι-
κής σχέσης εκδίδεται διαπιστωτική πράξη, περίληψη της οποίας δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως. 

Οι εξερχόµενοι της υπηρεσίας έχουν τη δυνατότητα είτε να µπουν σε τρίµηνες αποδοχές,
στις οποίες συµπεριλαµβάνονται ο βασικός µισθός και η οικογενειακή παροχή είτε να βγουν
απευθείας στη σύνταξη.

Από τα 31 χρόνια ασφαλιστικά και πάνω συµφέρει τον υπάλληλο να βγαίνει απευθείας στη
σύνταξη και όχι σε τρίµηνες αποδοχές. 

Για τον κανονισµό της σύνταξης από το Γ.Λ.Κ. ο υπάλληλος πρέπει να περιµένει το αργότε-
ρο 3 µήνες, εφόσον τα δικαιολογητικά είναι πλήρη. Το διάστηµα αυτό µπορεί να είναι µεγαλύ-
τερο, αν η δεύτερη παραίτηση υποβάλλεται στο τέλος Αυγούστου λόγω αυξηµένου αριθµού
παραιτήσεων αυτόν το µήνα.

ΣYNTAΞIO∆OTIKA & AΣΦAΛIΣTIKA ΘEMATA TΩN EKΠAI∆EYTIKΩN TOY ∆HMOΣIOY
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ΕΠΙ∆ΟΜΑΤΑ ΠΟΥ ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΤΑΞΗ

Επίδοµα οικογενειακής παροχής

Το επίδοµα αυτό είναι ίσο µε αυτό που καταβάλλεται στους εν ενεργεία υπαλλήλους και
χορηγείται µε τις ίδιες προϋποθέσεις. Σήµερα το επίδοµα αυτό (οικογενειακή παροχή) ανέρ-
χεται σε 

35€ για το / τη σύζυγο και προσαυξάνεται µε:

18€  για 1 παιδί

36€  για 2 παιδιά

83€  για 3 παιδιά

130€ για 4 παιδιά

203€ για 5 παιδιά

276€ για 6 παιδιά

Το επίδοµα που αφορά τα παιδιά καταβάλλεται, εφόσον είναι άγαµα και δεν υπερβαίνουν το
18ο έτος της ηλικίας τους ή το 19ο, εφόσον φοιτούν στη Μέση Εκπαίδευση. Για τα παιδιά που
φοιτούν στην ανώτερη ή ανώτατη εκπαίδευση, η διάρκεια καταβολής συναρτάται µε το χρόνο
της κανονικής φοίτησης (ανάλογα µε τον αριθµό των εξαµήνων), όπως αυτός προβλέπεται από
τον οργανισµό της κάθε σχολής και πάντως όχι µετά το 24ο έτος της ηλικίας, που θεωρείται
το ανώτατο όριο για τη χορήγηση του επιδόµατος. 

Ο επιζών των συζύγων, όταν δικαιούται και λαµβάνει επίδοµα για τα παιδιά, για όσο χρόνο
καταβάλλεται αυτό, λαµβάνει συγχρόνως και επίδοµα για το/τη σύζυγο

Επίδοµα εξοµάλυνσης (Ν.3408/05 ΦΕΚ 272/4-11-05)

Για σύνταξη µέχρι 308 € επίδοµα εξοµάλυνσης 15 €

»     από 308,01 µέχρι   456     επίδοµα 17 €

»     από 456,01 »      761          » 27 €

»     από 761,01 »      1100        » 45 €

»     από 1100,01 »      1300        » 46 €

»     από 1300,01 »      1500        » 47 €

»     από 1500,01 »      1800        » 48 €

»     από 1800,01 »      2100       » 49 €

»     από 2100,01 »      2400       » 50 €

»     από 2400,01 »      3000       » 51 €

»     από 3000,01 »      3500       » 53 €

»     από 3500,01 και άνω                        » 55 €

Επίδοµα ανικανότητας

Το επίδοµα αυτό καταβάλλεται σε όσους αποχώρησαν από την υπηρεσία λόγω σωµατικής ή
διανοητικής ανικανότητας και υπολογίζεται µε βάση το ποσοστό ανικανότητας στο βασικό
µισθό του Μ.Κ µε το οποίο αποχώρησαν, όπως αυτός διαµορφώνεται κάθε φορά (άρθρο 2
παρ. 23 του Ν.3075/02)
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Σύνταξη ανικανότητας

1) Για τους παλιούς ασφαλισµένους

α) Όταν η ανικανότητα δεν οφείλεται στην υπηρεσία, η σύνταξη υπολογίζεται όπως µε βάση
τα χρόνια υπηρεσίας

β) Όταν η ανικανότητα οφείλεται στην υπηρεσία, η σύνταξη υπολογίζεται µε βάση το ποσοστό
ανικανότητας και το συντάξιµο µισθό δηλαδή:

Βασικός µισθός χ 80/100 χ ποσοστό ανικανότητας

■ Ποσοστό ανικανότητας µικρότερο του 25% δεν παρέχει δικαίωµα σύνταξης
ανικανότητας

2) Για τους νέους ασφαλισµένους

α) Όταν η ανικανότητα δεν οφείλεται στην υπηρεσία, η σύνταξη υπολογίζεται µε βάση τα έτη
υπηρεσίας

β) Όταν η ανικανότητα οφείλεται στην υπηρεσία, η σύνταξη υπολογίζεται µε βάση το ποσοστό
ανικανότητας και το ποσό της σύνταξης που αντιστοιχεί σε 35 έτη συντάξιµης υπηρεσίας

■ Ποσοστό ανικανότητας µικρότερο του 25% δεν παρέχει δικαίωµα σύνταξης
ανικανότητας

Ο υπάλληλος που παθαίνει στην υπηρεσία εξαιτίας της, µπορεί να επιλέγει αντί της σύνταξης
που υπολογίζεται µε βάση το ποσοστό ανικανότητας, τη σύνταξη που αντιστοιχεί στα έτη της
συνολικής συντάξιµης υπηρεσίας του, αν αυτή είναι µεγαλύτερη.

Ειδικές κατηγορίες συνταξιοδότησης για λόγους υγείας

• Σωµατική ή διανοητική ανικανότητα που οφείλεται στην υπηρεσία

Ο υπάλληλος αποχωρεί οποτεδήποτε ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας

• Σωµατική ή διανοητική ανικανότητα που δεν οφείλεται στην υπηρεσία 

Ο υπάλληλος αποχωρεί ανεξαρτήτως ορίου ηλικίας µε 4,5 έτη υπηρεσίας. Η σύνταξη που
παίρνει στην περίπτωση αυτή είναι είναι η σύνταξη που αντιστοιχεί στα χρόνια υπηρεσίας
του, η οποία όµως δεν µπορεί να είναι µικρότερη από την κατώτερη σύνταξη του ∆ηµοσίου.

Η κατώτερη σύνταξη του ∆ηµοσίου  υπολογίζεται σε ποσοστό 43% του βασικού µισθού
του εισαγωγικού Μ.Κ. της ∆Ε κατηγορίας, όπως ισχύει κάθε φορά. (Σήµερα είναι 316,48 €)

• Υπάλληλοι οι οποίοι είναι παντελώς τυφλοί, παραπληγικοί ή τετραπληγικοί, καθώς και
όσοι πάσχουν από υπερφωσφατασαιµία ή από Βήτα οµόζυγο µεσογειακή ή δρεπανο-
κυτταρική αναιµία και υποβάλλονται σε µετάγγιση ή από χρόνια νεφρική ανεπάρκεια

Ανικανότητα Ποσοστό

25-45% 2%

50-55% 2,5%

60-65% 3%

70-75% 3,5%

80-95% 4%

100% 4,5%

ΣYNTAΞIO∆OTIKA & AΣΦAΛIΣTIKA ΘEMATA TΩN EKΠAI∆EYTIKΩN TOY ∆HMOΣIOY
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τελικού σταδίου και υποβάλλονται σε αιµοκάθαρση ή έχουν υποστεί µεταµόσχευση
νεφρού, εφόσον για τις περιπτώσεις αυτές συντρέχει ποσοστό αναπηρίας 67%,
αρκεί 15ετής πλήρης πραγµατική συντάξιµη υπηρεσία (άρθρο 2 παρ.1 του Ν.3075/02)

Με το Ν.3232/04 άρθρο 5 παρ.1 στις ευεργετικές διατάξεις για συνταξιοδότηση των ανωτέ-
ρω κατηγοριών προστέθηκαν και οι πάσχοντες από αιµορροφιλία τύπου Α΄ ή Β΄ καθώς και όσοι
έχουν υποστεί µεταµόσχευση συµπαγών οργάνων (καρδιά, πνεύµονες, ήπαρ και πάγκρεας)

Τα 15 χρόνια υπηρεσίας, για τους διορισµένους µέχρι 31-12-82 πρέπει να είναι χρόνια δηµό-
σιας υπηρεσίας, ενώ για τους διορισµένους από 1-1-83 συµπεριλαµβάνουν και χρόνο απα-
σχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα, αρκεί να υπάρχουν 5 χρόνια δηµόσιας υπηρεσίας. 

Το ποσό της σύνταξης που λαµβάνουν τα ανωτέρω πρόσωπα είναι αυτό που αντι-
στοιχεί σε πλασµατικό χρόνο υπηρεσίας 35 ετών και καθορίζεται από τον παρακάτω
τύπο

Βασικός µισθός του Μ.Κ (του χρόνου διακοπής της ασφάλισης) Χ 80% Χ 35/35 δηλ.
θα λάβουν σύνταξη το 80% του βασικού µισθού που κατέχουν κατά το χρόνο εξόδου τους
από την υπηρεσία.

Κρατήσεις-Φορολογία συντάξεων
Η σύνταξη υπόκειται σε κράτηση για υγειονοµική περίθαλψη 2,55% επί του συνολικού ακα-

θαρίστου ποσού και φορολογείται µε βάση την ισχύουσα κάθε φορά φορολογική κλίµακα.

Παραθέτουµε στο τέλος της εργασίας πίνακες µε τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης τόσο
για τους παλιούς όσο και για τους νέους ασφαλισµένους.

Σύνταξη χηρείας για ζευγάρι δηµοσίων υπαλλήλων
Όταν και οι δύο σύζυγοι είναι δηµόσιοι υπάλληλοι και αποβιώσει ο ένας, το ελληνικό ∆ηµό-

σιο δε χορηγεί δεύτερη σύνταξη, κάτι που δε συµβαίνει σε κανένα άλλο Ταµείο. ∆ίνεται µόνο
η δυνατότητα στον επιζώντα σύζυγο να επιλέξει µία από τις δύο συντάξεις ή αν εργάζεται να
παραιτηθεί από την υπηρεσία και να λάβει τη σύνταξη του θανόντος αν είναι µεγαλύτερη από
το µισθό του. Αυτό βέβαια χρειάζεται µελέτη και προσοχή να εξετάσει αν τον συµφέρει µακρο-
πρόθεσµα.

Στην περίπτωση που και οι δύο είναι δηµόσιοι υπάλληλοι ή ο ένας εργάζεται στον ευρύτερο
δηµόσιο τοµέα, µπορεί ο επιζών σύζυγος να εξακολουθήσει να εργάζεται και να παίρνει µαζί
µε το µισθό του το 30% της σύνταξης χηρείας. Στην περίπτωση όµως αυτή δεν υπολογίζεται
ως συντάξιµος ο χρόνος στην υπηρεσία του για όσο χρόνο λαµβάνει τη σύνταξη του θανό-
ντος, αν και τις ασφαλιστικές εισφορές τις καταβάλλει κανονικά. Γι αυτό και κανένας δεν κάνει
χρήση αυτής της διάταξης, επειδή είναι ασύµφορο. Στην περίπτωση όµως που γίνει χρήση
αυτής της διάταξης από τον επιζώντα σύζυγο που εργάζεται στο ∆ηµόσιο ή τον ευρύτερο
δηµόσιο τοµέα, το ποσό της σύνταξης που περικόπτεται (70%) από τον επιζώντα ή ολόκληρη
η σύνταξη σε περίπτωση που αναστέλλεται, επιµερίζεται στα προστατευόµενα παιδιά, που
δικαιούνται της σύνταξης κατά ίσα µέρη.

Σε ποιους µεταβιβάζεται η σύνταξη σε περίπτωση θανάτου του ασφαλισµένου.
Α. Παλαιοί ασφαλισµένοι

Στον επιζώντα σύζυγο και τα ορφανά παιδιά υπό προϋποθέσεις (διάρκεια έγγαµης συµβίω-
σης, ελάχιστος χρόνος υπηρεσίας θανόντος, σχέση εργασίας του επιζώντα µε το δηµόσιο,
ανηλικότητα παιδιών, σπουδές ή ανικανότητα για εργασία) καθώς και στη διαζευγµένη θυγα-
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τέρα υπό προϋποθέσεις (λόγος διάζευξης, ηλικία, ασφαλιστική και οικονοµική κατάσταση)

Ο επιζών σύζυγος χωρίς παιδιά ή εφόσον συντρέχουν στη σύνταξη ένα ή δυο παιδιά, δικαι-
ούται τα 7/10 της σύνταξης που έχει απονεµηθεί ή απονέµεται στο θανόντα σύζυγο µετά τη
συµπλήρωση πενταετούς τουλάχιστον πραγµατικής συντάξιµης υπηρεσίας. Αν τα παιδιά είναι
περισσότερα από δύο, προστίθεται 1/10 για καθένα από αυτά µέχρι να συµπληρωθεί ολόκλη-
ρη η σύνταξη. Από τα παιδιά, τα κορίτσια δικαιούνται τη σύνταξη, εφόσον είναι άγαµα και δεν
εργάζονται στο δηµόσιο τοµέα. Tα αγόρια δικαιούνται τη σύνταξη µέχρι τη συµπλήρωση του
18ου έτους, εφόσον είναι άγαµα ή µέχρι να τελειώσουν τις σπουδές τους, αν φοιτούν σε ανώ-
τερες ή ανώτατες σχολές, σύµφωνα µε τα έτη φοίτησης της κάθε σχολής, και πάντως όχι πέρα
από τη συµπλήρωση του 24ου έτους της ηλικίας τους, αν σπουδάζουν σε ΑΕΙ, ΤΕΙ ή του 22ου

αν σπουδάζουν σε Ι.Ε.Κ ή και µετά την ενηλικίωση, εφόσον είναι άγαµα και έχουν ποσοστό
αναπηρίας 50% και άνω, σύµφωνα µε το νέο Νόµο 3408/05.

Όταν δεν υπάρχει επιζών σύζυγος και υπάρχουν ένα ή δύο παιδιά, η σύνταξη που δικαιού-
νται, ανέρχεται στα 7/10 της σύνταξης που έχει απονεµηθεί στο θανόντα γονέα, αν δε τα παι-
διά είναι περισσότερα από δύο, προστίθεται 1/10 για καθένα από αυτά, µέχρι να συµπληρω-
θεί ολόκληρη η σύνταξη.

Αν κάποιο από τα παιδιά που δικαιούνται σύνταξης ενηλικιωθεί ή συνάψει γάµο ή πεθάνει, η
σύνταξη των άλλων δικαιούχων προσώπων προσαυξάνεται µε τη µερίδα του προσώπου που
απώλεσε το δικαίωµα της σύνταξης.

Η πατρική οικογένεια δικαιούται τα 3/10 της σύνταξης του θανόντος υπό προϋποθέσεις
(απορία, ηλικία, συντήρηση από το θανόντα) ή τα 5/10 εφόσον δεν υπάρχει προστάτης οικο-
γένειας.

Αν ο υπάλληλος πεθάνει πριν από τη συµπλήρωση τουλάχιστον 5ετούς πραγµατικής συντά-
ξιµης υπηρεσίας, τα πρόσωπα της οικογένειάς του, που θα δικαιούνταν σύνταξης, δικαιούνται
χρηµατικό βοήθηµα ίσο µε τις αποδοχές τόσων µηνών όσα τα έτη της πραγµατικής του υπη-
ρεσίας

Β. Νέοι ασφαλισµένοι

• Ο επιζών σύζυγος δικαιούται το 50% της σύνταξης του θανόντος υπό προϋποθέσεις
(ύπαρξη έγκυρου γάµου που να έχει διαρκέσει όσο απαιτείται από τις γενικές ή καταστατι-
κές διατάξεις, ανικανότητα για εργασία κατά ποσοστό 67% τουλάχιστο κ.λ.π).

• Τα ορφανά παιδιά υπό προϋποθέσεις (αγαµία, ανηλικότητα, σπουδές, ανικανότητα για
εργασία). Κάθε παιδί δικαιούται το 25% της σύνταξης του θανόντος εκτός αν πρόκειται για
παιδί ορφανό και από τους δύο γονείς, οπότε δικαιούται το 50%.

Πληροφορίες  ∆/νση (α) Γ.Λ.Κ.
Τηλ. Γραµµ.  210 3329230 & 210 3329279 
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AΣΦAΛIΣTIKA TAMEIA

Εκτός από την κύρια σύνταξη ο υπάλληλος παίρνει µηνιαίο βοήθηµα και από δύο ταµεία, το
Τ.Ε.Α.∆.Υ.και το Μ.Τ.Π.Υ. τα οποία του έκαναν κρατήσεις στις αποδοχές του καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του εργασιακού του βίου και ένα εφάπαξ ποσό από το Τ.Π.∆.Υ.

Τ. Ε.Α.∆.Υ.
(Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης ∆ηµοσίων Υπαλλήλων)

Ασφαλισµένοι του ΤΕΑ∆Υ και τα µέλη της οικογένειας αυτών δικαιούνται επικουρικής σύντα-
ξης, αν συνταξιοδοτηθούν για την ίδια αιτία από το ∆ηµόσιο ή άλλο φορέα Κύριας Ασφάλισης
και έχουν κατά περίπτωση τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης του κύριου φορέα. 

Ελάχιστος χρόνος ασφάλισης που απαιτείται για τη θεµελίωση συνταξιοδοτικού δικαι-
ώµατος στο ΤΕΑ∆Υ είναι 15 χρόνια και όριο ηλικίας το 65ο έτος για τους άνδρες και το
60ο για τις γυναίκες, αν είναι παλιοί ασφαλισµένοι, και το 65ο έτος για άνδρες και γυναί-
κες αν είναι νέοι ασφαλισµένοι. Εξαιρούνται ειδικές κατηγορίες (οι παντελώς τυφλοί, οι
τετραπληγικοί, οι πάσχοντες από µεσογειακή αναιµία ή νεφρική ανεπάρκεια, οι απολυµένοι
λόγω σωµατικής ή διανοητικής ανικανότητας, καθώς και τα µέλη της οικογένειας θανόντος εν
ενεργεία ασφαλισµένου).

Η σύνταξη που χορηγεί το ΤΕΑ∆Υ µε τη συµπλήρωση 35 χρόνων συντάξιµης υπηρεσίας
ανέρχεται σε ποσοστό 20% των συντάξιµων αποδοχών του τελευταίου µήνα εξόδου από την
υπηρεσία. Για κάθε έτος ασφάλισης που υπολείπεται από τα 35 χρόνια ασφάλισης, το ποσό
της σύνταξης µειώνεται κατά 1/35. 

Για κάθε έτος ασφάλισης πάνω από τα 35 χρόνια υπηρεσίας το βοήθηµα αυξάνεται κατά
1/50 και όχι πέραν των 5/50, όπως και στην κύρια σύνταξη.

Για τον υπολογισµό της επικουρικής σύνταξης λαµβάνεται υπόψη ο βασικός µισθός του Μ.Κ.
µε το οποίο συνταξιοδοτήθηκε ο υπάλληλος σε συνάρτηση µε τα χρόνια ασφάλισης στο
ΤΕΑ∆Υ

Ο σηµερινός τύπος του υπολογισµού είναι: 

Συντάξιµος µισθός . 20% . έτη ασφάλισης : 35

Χρόνος υπηρεσίας πέραν των 6 µηνών υπολογίζεται ολόκληρο έτος. 

Ως χρόνος ασφάλισης για τον υπολογισµό του βοηθήµατος θεωρείται ο χρόνος πραγµατι-
κής ασφάλισης για τον οποίο έχουν καταβληθεί εισφορές καθώς και κάθε αναγνωριζόµενος
µε εξαγορά χρόνος προϋπηρεσίας. Η εξαγορά γίνεται µε ποσοστό 6%.

Αν κάποιος έχει 30 χρόνια ασφάλισης στο Ταµείο και 6 µήνες, λογίζονται ως 31 χρόνια .Αν
όµως έχει 30 χρόνια και 4 µήνες, δε µπορεί να εξαγοράσει µόνο 2 µήνες για να γίνουν 30 χρό-
νια και 6 µήνες και να υπολογιστούν ως 31 αλλά θα πρέπει να εξαγοράσει 8 µήνες για να
συµπληρωθεί ακέραιο έτος. 

Σε περίπτωση συνταξιοδότησης πριν την ολοσχερή εξαγορά του αναγνωρισθέντος χρόνου, το
υπόλοιπο της οφειλής καταβάλλεται εφάπαξ, διαφορετικά ο χρόνος αυτός δεν υπολογίζεται.

Η εξαγορά συµφέρει µόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις κυρίως για τη θεµελίωση συνταξιο-

Βασικός Μισθός Χ 6% Χ µήνες που θα αναγνωρίσουµε.
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δοτικού δικαιώµατος. Γενικότερα δε συµφέρει. Εκπ/κός π.χ µε Μ.Κ. 1 και χρόνια ασφάλισης
στο ΤΕΑ∆Υ 30, αν εξέλθει στη σύνταξη θα λάβει βοήθηµα

1491 χ 20% χ 30 : 35=255,60€

Αν θελήσει να εξαγοράσει 1 χρόνο από την προϋπηρεσία του ή από τη στρατιωτική του
θητεία για να γίνουν τα χρόνια ασφάλισης στο ΤΕΑ∆Υ 31θα καταβάλει εισφορά

1491χ 6% χ 12 µήνες =1073,52€ και θα λάβει τότε επικουρική σύνταξη

1491χ 20% χ 31 : 35=264,12  διαφορά δηλ. 8,52€ ακαθάριστα, που σηµαίνει ότι θα κάνει
απόσβεση του ποσού που κατέβαλε πάνω από 10 χρόνια για να πάρει αυτή τη διαφορά.           

Όσοι ήταν αναπληρωτές µετά την 1-2-83 ή ήταν ασφαλισµένοι σε φορέα κύριας ασφάλισης,
όπου κατέβαλλαν εισφορά για ΤΕΑΜ (Ταµείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών), µπορούν να
µεταφέρουν χωρίς εξαγορά αυτόν το χρόνο σε ένα από τα δύο Ταµεία είτε στο ΤΕΑ∆Υ είτε στο
ΜΤΠΥ και να εξαγοράσουν, αν θέλουν, το άλλο Ταµείο.

Οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και τα όρια ηλικίας είναι ίδια µε αυτά του φορέα κύριας
ασφάλισης (δηµόσιο ή άλλος φορέας κύριας ασφάλισης).

Ειδικά για τους εκπαιδευτικούς (άνδρες) που διορίστηκαν µέχρι 31-12-82 και θεµελιώνουν
δικαίωµα σύνταξης µετά την 1-1-98 θα πρέπει το λιγότερο να έχουν 30 ασφαλιστικά χρόνια (28
έτη υπηρεσίας+2 στρατιωτικής θητείας µε εξαγορά) και ηλικία 55 ετών. Αν δε συµπληρώνεται
ο αριθµός των ασφαλιστικών ετών δίνεται το δικαίωµα της εξαγοράς.

Η καταβολή της σύνταξης αρχίζει από την ηµεροµηνία έναρξης καταβολής της κύριας
σύνταξης. 

Το ΤΕΑ∆Υ δε χορηγεί δώρο Χριστουγέννων, Πάσχα και επίδοµα αδείας

Σε περίπτωση θανάτου του υπαλλήλου το δικαίωµα της επικουρικής σύνταξης έχουν τα µέλη
της οικογένειάς του στο ίδιο ποσοστό που ισχύει για την κύρια σύνταξη. Ως µέλη οικογένειας
θεωρούνται α) ο επιζών των συζύγων και β) Τα άγαµα παιδιά (άρθρο 18 παρ 2 του Ν.2676/99

Σε περίπτωση που ο εκπ/κός εγκαταλείψει το επάγγελµα και δεν έχει θεµελιώσει συνταξιο-
δοτικό δικαίωµα, µπορεί να του επιστραφούν οι κρατήσεις που του έγιναν ως ακολούθως:

• Αν έχει µέχρι 5 χρόνια υπηρεσίας θα πάρει το 50% των κρατήσεων

• Από 5-10 χρόνια υπηρεσίας το 75% των κρατήσεων

• Πάνω από 10 χρόνια το 100% των κρατήσεων

Πληροφορίες: Τ.Ε.Α.∆.Υ. Τµήµα συντάξεων  210 3236277
Εξαγορά προϋπηρεσίας  210 3230377
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Μ.Τ.Π.Υ
(Μετοχικό Ταµείο Πολιτικών Υπαλλήλων)

Μέρισµα είναι µηνιαία χρηµατική παροχή, η οποία χορηγείται στον υπάλληλο από το
Μ.Τ.Π.Υ. µετά την αποχώρησή του από την υπηρεσία.

Το µέρισµα καταβάλλεται ανά τρίµηνο και συγκεκριµένα την πρώτη εργάσιµη ηµέρα του
Ιανουαρίου,Απριλίου,Ιουλίου και Οκτωβρίου.

Για τον υπολογισµό του µερίσµατος λαµβάνεται υπόψη ο βασικός µισθός του Μ.Κ. µε το
οποίο συνταξιοδοτήθηκε ο υπάλληλος σε συνάρτηση µε τα χρόνια ασφάλισης στο ΜΤΠΥ

Ο σηµερινός τύπος του υπολογισµού είναι: 

Αν κατά τον κανονισµό του µερίσµατος προκύψει οφειλή από αναγνώριση προϋπηρεσίας,
µπορεί να εξοφληθεί µε ένα από τους παρακάτω τρόπους:

1. Εφάπαξ µέσα σε τρεις (3) µήνες από την κοινοποίηση της απόφασης του µερίσµατος µε
έκπτωση 10%.

2. Μέσα σε ένα χρόνο από την κοινοποίηση της απόφασης άτοκα και σε µηνιαίες δόσεις που
κρατούνται από το µέρισµα.

3. Με παρακράτηση ολόκληρου του µερίσµατος µέχρι τελικής εξόφλησης. Αν µετά την πάρο-
δο ενός έτους υπάρχει χρεωστικό υπόλοιπο, καταλογίζονται τόκοι υπερηµερίας.

Όσοι υπηρέτησαν ως αναπληρωτές πριν την 21-4-69, εάν προσκοµίσουν βεβαίωση ότι έγι-
ναν κρατήσεις τόσο για το Μ.Τ.Π.Υ. όσο και για το Ταµείο Πρόνοιας, προσµετράται ο χρόνος
αυτός άνευ οφειλής.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν τέτοιες βεβαιώσεις, µπορεί να προσκοµιστεί η πράξη διο-
ρισµού ως αναπληρωτή και το Μ.Τ.Π.Υ. αφού συνεκτιµήσει την όλη κατάσταση να αποφανθεί,
αν έγιναν οι ανάλογες κρατήσεις.

Μετά την 21-4-69, όταν µετατράπηκε η σχέση εργασίας των αναπληρωτών από σχέση εργα-
σίας ∆ηµοσίου ∆ικαίου σε σχέση εργασίας Ιδιωτικού ∆ικαίου και µέχρι το 1976, άλλοι εκκα-
θαριστές έκαναν κρατήσεις και άλλοι όχι, µέχρι να συνειδητοποιηθεί ότι δε γίνονται κρατήσεις
των αναπληρωτών για αυτά τα Ταµεία.

Το παράδοξο είναι ότι ενώ σε πολλούς απ’ αυτούς έγιναν κρατήσεις για το Μ.Τ.Π.Υ,. αυτοί
καλούνται ν’ αναγνωρίσουν αυτό το χρόνο πληρώνοντας εισφορά 2% αντί για 4%, εφόσον
βέβαια προσκοµίσουν βεβαίωση ότι έγιναν κρατήσεις. Η βεβαίωση πρέπει να αναφέρει ακρι-
βώς το ποσό των κρατήσεων που έγιναν, διαφορετικά θα πρέπει να προσκοµίζεται φωτοαντί-
γραφο έστω και µίας κατάστασης µισθοδοσίας που θα δείχνει το ποσό της µηνιαίας κράτησης.

Προϋποθέσεις χορήγησης µερίσµατος

Ο µέτοχος θεµελιώνει δικαίωµα για µέρισµα αν:

1) Αποµακρυνθεί από την υπηρεσία του και έχει 20 τουλάχιστον χρόνια ασφάλισης στο Μ.Τ.Π.Υ.

2) Απολυθεί από την υπηρεσία του λόγω ορίου ηλικίας ή 35ετίας και έχει 15 χρόνια ασφάλι-
σης στο Μ.Τ.Π.Υ.

3) ∆ικαιωθεί σύνταξης από το ∆ηµόσιο λόγω σωµατικής ή διανοητικής ανικανότητας που δεν
οφείλεται στην Υπηρεσία και έχει 15 χρόνια ασφάλισης στο Μ.Τ.Π.Υ.

4) ∆ικαιωθεί σύνταξης από το ∆ηµόσιο λόγω σωµατικής ή διανοητικής ανικανότητας που οφεί-

Συντάξιµος µισθός . 20% . έτη ασφάλισης : 35 . 0,7956
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λεται στην Υπηρεσία και συµπληρώνει µε εξαγορά 15 χρόνια ασφάλισης στο Μ.Τ.Π.Υ., ανε-
ξάρτητα από το χρόνο συµµετοχής που έχει ο ίδιος στο Ταµείο.

5) Κατ’ εξαίρεση οι έγγαµες γυναίκες ή χήρες ή διαζευγµένες µε ανήλικα παιδιά, αν δικαιω-
θούν σύνταξης από το ∆ηµόσιο και έχουν 15 χρόνια ασφάλισης στο Ταµείο, µπορούν να
εξαγοράσουν το υπόλοιπο διάστηµα µέχρι την 20ετία

Έναρξη µερίσµατος

Το δικαίωµα για µέρισµα αρχίζει από την εποµένη της ηµέρας διακοπής της µισθοδοσίας ή
εφόσον καταβλήθηκαν τρίµηνες αποδοχές από την εποµένη της λήξης αυτών.

Κανονισµός µερίσµατος-θάνατος στην υπηρεσία

Τα µέλη της οικογένειας υπαλλήλου που πέθανε στην Υπηρεσία θεµελιώνουν δικαίωµα για
µέρισµα αν:

• Ο υπάλληλος έχει κατά την ηµέρα του θανάτου του 15 χρόνια ασφάλισης στο Ταµείο

• Ο υπάλληλος έχει κατά την ηµέρα του θανάτου του 10 χρόνια ασφάλισης στο Ταµείο και
τα µέλη της οικογένειάς του που δικαιούνται να πάρουν το µέρισµα, εξαγοράσουν τον υπό-
λοιπο χρόνο µέχρι τη συµπλήρωση της 15ετίας.

• Ο θάνατος οφείλεται στην υπηρεσία και εξαγοράσουν χρόνο µέχρι την 15ετία, ανεξάρτητα
από το χρόνο συµµετοχής που έχει ο θανών στο Ταµείο.

Εάν δε συµπληρώνεται το ελάχιστο όριο συµµετοχής για τη θεµελίωση δικαιώµατος µερί-
σµατος, τότε τα µέλη της οικογένειας δικαιούνται εφάπαξ βοήθηµα το οποίο προσδιορίζεται
ως εξής:

Για συµµετοχή µέχρι 3 έτη υπηρεσίας 1467,35 Ευρώ

Για συµµετοχή από 3-6 έτη υπηρεσίας 2201,03 Ευρώ

Για συµµετοχή από 6 έτη και άνω 2934,70 Ευρώ

Η αξίωση αυτή παραγράφεται ύστερα από 2 χρόνια από το τέλος του έτους που απεβίωσε ο
µέτοχος.

Σε περίπτωση θανάτου του µερισµατούχου το µέρισµα µεταβιβάζεται:                                    

• Στη χήρα ή στο χήρο σύζυγο 

• τ’ άγαµα κορίτσια, ανεξάρτητα αν εργάζονται και πού

• Στ’ ανήλικα αγόρια, ή στα ενήλικα εφόσον είναι φοιτητές µέχρι τη συµπλήρωση του 25ου

έτους της ηλικίας τους

• Στους γονείς ή τα ορφανά από πατέρα αδέλφια του άγαµου µερισµατούχου. Οι µεν αδελ-
φές δικαιούνται εφόσον είναι άγαµες, οι δε αδελφοί άγαµοι, ανήλικοι, ή ενήλικοι φοιτητές.

Ποσό µερίσµατος της ορφανικής οικογένειας

• Η χήρα ή ο χήρος σύζυγος ή ένα ορφανό παιδί παίρνει το ½ του µερίσµατος του θανόντος.

• Η χήρα ή ο χήρος σύζυγος µε ένα παιδί δικαιούνται και οι δύο µαζί τα 5/8 του µερίσµατος
του θανόντος.

• Η χήρα ή ο χήρος σύζυγος µε δυο παιδιά και άνω δικαιούνται τα  3/4 του µερίσµατος του
θανόντος.

• Οι γονείς ή οσαδήποτε αδέλφια άγαµου µετόχου δικαιούνται το ½ του µερίσµατος του
θανόντος.
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• ∆ύο ή περισσότερα ορφανά παιδιά δικαιούνται τα 3/4 του µερίσµατος του θανόντος 

• Το µέρισµα ανήκει κατά ίσα µερίδια σε καθένα από τα µέλη της ορφανικής οικογένειας.

∆ιακοπή µερίσµατος
Το µέρισµα που µεταβιβάστηκε διακόπτεται:

• Αν η χήρα ή ο χήρος ή η άγαµη κόρη ή αδελφή παντρευτεί.

• Αν το ανήλικο αγόρι ενηλικιωθεί ή ως φοιτητής περατώσει τις σπουδές του ή συµπληρώσει
το 25ο έτος της ηλικίας του.

Σηµειώνεται ότι το Μ.Τ.Π.Υ. χορηγεί ετησίως 14 µερίσµατα και όχι 12 όπως το Τ.Ε.Α.∆.Υ.

Το Μ.Τ.Π.Υ. αναγνωρίζει και δέχεται την εξαγορά κάθε πολιτικής ή στρατιωτικής προϋπη-
ρεσίας, που αναγνωρίζεται ως συντάξιµη, µε ποσοστό εξαγοράς για κάθε µήνα 4% επί του
βασικού µισθού, που λαµβάνει ο µέτοχος κατά την ηµέρα υποβολής της αίτησης.

Κι εδώ όπως και στο ΤΕΑ∆Υ αν και η εξαγορά γίνεται µε 4%, η ωφέλεια είναι ελάχιστη, γιατί
η απόσβεση του ποσού της εξαγοράς γίνεται µετά από µεγάλο χρονικό διάστηµα, ιδιαίτερα αν
ο χρόνος προς εξαγορά είναι µεγάλος. Συµφέρει µόνο όταν ο υπάλληλος δε συµπληρώνει τον
απαιτούµενο χρόνο ασφάλισης για να πάρει µέρισµα ή όταν πρόκειται για εξαγορά µικρού
χρονικού διαστήµατος προϋπηρεσίας.

Θυµίζουµε ότι χρόνος υπηρεσίας πέραν των 6 µηνών λαµβάνεται ως έτος. Όταν βγαίνει
κάποιος µετά την παραίτησή του από την υπηρεσία σε τρίµηνες αποδοχές, επειδή κατά το τρί-
µηνο αυτό διάστηµα γίνονται κρατήσεις για το Μ.Τ.Π.Υ., το χρόνο αυτό µπορεί να τον χρησι-
µοποιήσει για τη συµπλήρωση του υπερεξαµήνου, ώστε να υπολογιστεί ολόκληρο έτος.

Πληροφορίες: Μ.Τ.Π.Υ. Λυκούργου 12 Τ.Κ 10551 Αθήνα          
Τηλ. Κέντρο  210 3251510-511 - 210 3251210
Φαξ  210 3251419

Βασικός Μισθός χ 4% χ µήνες που θα αναγνωρίσουµε
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Τ.Π.∆.Υ
(Ταµείο Πρόνοιας ∆ηµοσίων Υπαλλήλων)

Σκοπός του Ταµείου Πρόνοιας είναι η χορήγηση εφάπαξ βοηθήµατος στον αποχωρούντα
ασφαλισµένο ή σε περίπτωση θανάτου αυτού, στα µέλη της οικογενείας του.

Με το Νόµο 3232 του 2004 και συγκεκριµένα από 12-2-2004 το εφάπαξ των ∆ηµοσίων υπαλ-
λήλων υπολογίζεται µε βάση τις αποδοχές της τελευταίας 5ετίας. 

Ο τύπος του υπολογισµού µε βάση τον Μ.Ο των αποδοχών της τελευταίας 5ετίας είναι:

(α-73)*12=β και

[β+2025+(β+2025)*216,63%]:420 όπου α ο Μ.Ο των µηνιαίων αποδοχών (βασικός µισθός,
χρον/µα, επιδόµατα εορτών και αδείας) που έλαβε ο ασφαλισµένος κατά τα 5 ηµερολογιακά
έτη που προηγούνται του έτους εξόδου από την υπηρεσία. Το δικαιούµενο εφάπαξ βοήθηµα
προκύπτει από τον πολ/µό του ποσού που προκύπτει από τον ανωτέρω τύπο επί τους µήνες
ασφάλισης του καθενός

Επειδή για τον υπολογισµό του Εφάπαξ λαµβάνονται υπόψη οι µηνιαίες αποδοχές της τελευ-
ταίας 5ετίας που προηγείται του έτους εξόδου από την υπηρεσία, γι’ αυτό και κάθε χρόνο το
εφάπαξ αυξάνεται κατά 2500- 3000€ περίπου, ανάλογα µε τα έτη υπηρεσίας, και αυτή η αύξη-
ση θα συνεχιστεί µέχρι και το 2010, αφού από το 2004 είχαµε νέο µισθολόγιο.

Οι µήνες που παραµένει ο υπάλληλος στην υπηρεσία πέραν της 35ετίας υπολογίζονται κανο-
νικά.                       

Προϋποθέσεις χορήγησης του εφάπαξ βοηθήµατος
∆ικαίωµα εφάπαξ βοηθήµατος από το Τ.Π.∆.Υ. έχουν οι ασφαλισµένοι που δικαιώθηκαν

σύνταξης από το ∆ηµόσιο, εφόσον είχαν χρόνο ασφάλισης στο Ταµείο τουλάχιστον 150
µηνών.

Εάν ο υπάλληλος απολυθεί από το ∆ηµόσιο λόγω σωµατικής ή διανοητικής ανικανότητας,
απαιτείται χρόνος ασφάλισης 100 µηνών.

Σε περίπτωση θανάτου του ασφαλισµένου δικαίωµα εφάπαξ βοηθήµατος έχουν τα πρόσω-
πα της οικογένειας του θανόντος, που δικαιώθηκαν σύνταξης από το ∆ηµόσιο, εφόσον ο
θανών είχε συµπληρώσει χρόνο ασφάλισης στο ταµείο 100 µηνών.

Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν πρόσωπα δικαιούµενα σύνταξης από το ∆ηµόσιο, το εφά-
παξ βοήθηµα µπορούν να λάβουν ο, η σύζυγος και τα τέκνα του θανόντος ανεξαρτήτως ηλι-
κίας και φύλου.

∆ικαίωµα επιστροφής εισφορών εντόκως έχουν οι µη δικαιούµενοι εφάπαξ βοηθήµατος
λόγω έλλειψης των ανωτέρω προϋποθέσεων, εφόσον έχουν συµπληρώσει χρόνο ασφάλισης
τουλάχιστον 3 ετών.

Εάν ο υπάλληλος θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα στο ∆ηµόσιο και θελήσει για προσω-
πικούς λόγους να εξέλθει της υπηρεσίας χωρίς να έχει το όριο ηλικίας, τη µεν κύρια σύνταξη
θα την πάρει όταν συµπληρώσει το όριο ηλικίας που απαιτείται, το εφάπαξ βοήθηµα όµως θα
το πάρει αµέσως, όταν εξέλθει της υπηρεσίας και βγει η κανονιστική πράξη από το Γ.Λ.Κ.

∆ικαίωµα αναγνώρισης προϋπηρεσίας µε εξαγορά έχουν οι ασφαλισµένοι του Ταµείου
εντός αποκλειστικής προθεσµίας δύο (2) ετών από την ηµεροµηνία υπαγωγής τους στην
ασφάλιση του Τ.Π.∆.Υ.

Προσµετράται µε εξαγορά ως χρόνος ασφάλισης κάθε προϋπηρεσία που έχει παρασχεθεί
στο δηµόσιο ή σε Ν.Π.∆.∆. και έχει ληφθεί υπόψη για τη βαθµολογική και µισθολογική του
ένταξη. ∆εν προσµετράται η στρατιωτική θητεία και ο χρόνος απασχόλησης στον ιδιωτικό



τοµέα. Η εξαγορά γίνεται µε ποσοστό 8% επί του βασικού µισθού που έχει ο υπάλληλος κατά
το χρόνο υποβολής της αίτησης. (Mέχρι 7-12-2000 το ποσοστό εξαγοράς ήταν 7%)

Για κάθε αναγνωριζόµενο χρόνο υπολογίζονται 14 µήνες ασφάλισης και το ποσό της οφει-
λής εξοφλείται σε 12 άτοκες, ισόποσες δόσεις, εξαµηνιαίες κατ’ ανώτατο όριο ή εφάπαξ χωρίς
έκπτωση µέσα σε 1 έτος από την ηµεροµηνία έκδοσης της απόφασης.

Όσοι είχαν κάνει αίτηση για αναγνώριση και εξαγορά χρόνου υπηρεσίας τα έτη 2000 και
2001 στο Τ.Π.∆.Υ., τους συµφέρει σε κάθε περίπτωση η εξαγορά..

Υπάλληλος π.χ που είχε κάνει αίτηση για εξαγορά το 2000 µε 28 χρόνια υπηρεσίας και Μ.Κ.4
θα πληρώσει συνολικά για αναγνώριση 1 έτους 1076,68 € . Αν εξέλθει φέτος στη σύνταξη µε
34 χρόνια ασφάλισης στο Τ.Π.∆.Υ. θα λάβει εφάπαξ 50.039€ περίπου ενώ αν δεν είχε κάνει
εξαγορά θα έβγαινε µε 33 χρόνια και θα έπαιρνε 48.582€

∆ιαφορά 50.039-48.582=1457€

1457-1077=380€   Άρα θα έχει κέρδος 380€

Πληροφορίες:  Τ.Π.∆.Υ.  Εφάπαξ  Τηλ. 210 3248633
Αναγνωρίσεις προϋπηρ. 210 3213756
Φαξ 2103213761

Βασικός Μισθός χ 8% χ µήνες που θα αναγνωρίσουµε.
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,5

15
,5

19
93

42
,5

22
,5

17
,5

19
99

50
24

,5
16

19
94

43
23

κ.
ο

.κ
.

16
,5

19
95

43
,5

23
,5

ή 
15

60
17

19
96

44
24

17
,5

19
97

44
,5

24
,5

ή 
15

60

Α
.Ο

.Η
. 

Α
.Ο

.Η
. 

20
(Α

νε
ξα

ρ
τή

τω
ς 

20
(Α

νε
ξα

ρ
τή

τω
ς

Ο
ρ

ίο
υ 

Η
λι

κί
α

ς)
Ο

ρ
ίο

υ 
Η

λι
κί

α
ς)

Ε
κπ

/κ
ο

ί (
επ

ιπ
λέ

ο
ν)

30
 (4

)
55

30
 (4

)
55

Γ
υν

α
ίκ

ες
 α

νύ
πα

ντ
ρ

ες
 

κα
ι χ

ήρ
ες

 ή
 

δ
ια

ζε
υγ

µέ
νε

ς 
χω

ρ
ίς

πα
ιδ

ιά
 ή

 µ
ε 

έγ
γα

µα
πα

ιδ
ιά

Γ
υν

α
ίκ

ες
 

πα
ντ

ρ
εµ

έν
ες

 χ
ω

ρ
ίς

πα
ιδ

ιά
 ή

 µ
ε 

εν
ήλ

ικ
α

 ή
µε

 ά
γα

µα
 π

α
ιδ

ιά
 κ

α
ι

δ
ια

ζε
υγ

µέ
νε

ς 
ή 

χή
ρ

ες
ή 

ά
γα

µε
ς 

µη
τέ

ρ
ες

 µ
ε

ά
γα

µα
 π

α
ιδ

ιά

Γ
υν

α
ίκ

ες
 µ

ε 
α

νή
λι

κα
πα

ιδ
ιά

 ή
 α

νά
πη

ρ
α

(5
0%

 κ
α

ι ά
νω

) ή
 µ

ε
α

νά
πη

ρ
ο

 σ
ύζ

υγ
ο

(6
7%

 κ
α

ι ά
νω

) (
1)

Μ
ητ

έρ
ες

 µ
ε 

3 
το

υλ
ά

χι
σ

το
ν 

πα
ιδ

ιά
 (5

)
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Ε
Π

Ε
Ξ

Η
Γ

Η
Σ

Ε
ΙΣ

 Τ
Ο

Υ
 Π

ΙΝ
Α

Κ
Α

 2

(1
)

Η
 α

νη
λι

κό
τη

τα
 τ

ο
υ 

πα
ιδ

ιο
ύ 

πρ
έπ

ει
 ν

α
 σ

υν
τρ

έχ
ει

 κ
α

τά
 τ

ο
 χ

ρ
ό

νο
 σ

υµ
πλ

ήρ
ω

σ
ης

 τ
ης

 1
5 

ετ
ο

ύς
 α

σ
φ

ά
λι

σ
ης

 κ
α

ι δ
εν

 ε
πη

ρ
εά

ζε
ι τ

α
 α

πο
κτ

ηθ
έν

τα
 σ

υν
τα

ξι
ο

δ
ο

τι
κά

 δ
ικ

α
ι-

ώ
µα

τα
 η

 ε
νη

λι
κί

ω
σ

η 
τω

ν 
πα

ιδ
ιώ

ν 
µε

τά
 τ

η 
σ

υµ
πλ

ήρ
ω

σ
η 

τη
ς 

15
ετ

ία
ς.

 
(2

)
Τ

α
 α

πα
ιτ

ο
ύµ

εν
α

 σ
υν

τά
ξι

µα
 έ

τη
 γ

ια
 τ

η 
σ

υν
τα

ξι
ο

δ
ό

τη
σ

η 
χω

ρ
ίς

 ό
ρ

ιο
 η

λι
κί

α
ς 

(Χ
.Ο

.Η
.) 

κα
θ

ο
ρ

ίζ
ο

ντ
α

ι µ
ε 

βά
σ

η 
το

 χ
ρ

ό
νο

 σ
υµ

πλ
ήρ

ω
σ

ης
 τ

ης
 2

5ε
τί

α
ς 

ή 
τη

ς 
15

ετ
ία

ς 
α

νά
-

λο
γα

 µ
ε 

τη
ν 

κα
τη

γο
ρ

ία
 τ

ης
 α

σ
φ

α
λι

σ
µέ

νη
ς.

 Έ
τσ

ι π
.χ

 γ
ια

 τ
ις

 γ
υν

α
ίκ

ες
 µ

ε 
α

νή
λι

κα
 π

α
ιδ

ιά
 α

ν 
η 

15
ετ

ία
 σ

υµ
λη

ρ
ώ

θ
ηκ

ε 
µέ

χρ
ι 3

1-
12

-9
2 

γι
α

 ν
α

 σ
υν

τα
ξι

ο
δ

ο
τη

θ
εί

 α
πα

ι-
το

ύν
τα

ι 2
2 

σ
υν

ο
λι

κά
 σ

υν
τά

ξι
µα

 έ
τη

 σ
τα

 ο
πο

ία
 σ

υµ
πε

ρ
ιλ

α
µβ

ά
νο

ντ
α

ι κ
α

ι ο
 χ

ρ
ό

νο
ς 

τη
ς 

δ
ια

δ
ο

χι
κή

ς 
α

σ
φ

ά
λι

σ
ης

 (1
5+

7)
. Α

ν 
η 

15
ετ

ία
 σ

υµ
πλ

ηρ
ώ

θ
ηκ

ε 
το

 1
99

3 
α

πα
ι-

το
ύν

τα
ι 2

2,
5 

σ
υν

ο
λι

κά
 σ

υν
τά

ξι
µα

 έ
τη

 (1
5+

7,
5)

. Α
πό

 τ
ο

 1
99

7 
κα

ι µ
ετ

ά
 α

πα
ιτ

ο
ύν

τα
ι 2

4,
5 

σ
υν

ο
λι

κά
 σ

υν
τά

ξι
µα

 έ
τη

 χ
ω

ρ
ίς

 ό
ρ

ιο
 η

λι
κί

α
ς.

(3
)

Η
 σ

ύν
τα

ξη
 σ

τη
ν 

πε
ρ

ίπ
τω

σ
η 

α
υτ

ή 
κα

τα
βά

λλ
ετ

α
ι µ

ει
ω

µέ
νη

 κ
α

τά
 1

/2
67

 γ
ια

 κ
ά

θ
ε 

µή
να

 π
ο

υ 
υπ

ο
λε

ίπ
ετ

α
ι τ

ο
υ 

α
ντ

ίσ
το

ιχ
ο

υ 
ο

ρ
ίο

υ 
ηλ

ικ
ία

ς 
γι

α
 τ

ην
 κ

α
τα

βο
λή

 τ
ης

 σ
ύν

τα
-

ξη
ς.

Σ
τη

ν 
π
ρ

ά
ξη

 α
υ
τό

 σ
η
µα

ίν
ει

 ό
τι

 κ
ά

π
ο

ιο
ς 

π
ο

υ
 θ

α
 π

ά
ρ

ει
 π

ρ
ό

ω
ρ

η
 σ

ύ
ντ

α
ξη

 5
 έ

τη
 ν

ω
ρ

ίτ
ερ

α
 α

π
ό

 τ
ο

 π
ρ

ο
β
λε

π
ό

µε
νο

 γ
ια

 π
λή

ρ
η
 σ

ύ
ντ

α
ξη

 ό
ρ

ιο
 η

λι
κί

α
ς,

 ό
π
ο

υ
α

υ
τό

 ι
σ

χύ
ει

,θ
α

 έ
χε

ι 
µί

α
 µ

εί
ω

σ
η
 σ

το
 π

ο
σ

ό
 τ

η
ς 

α
ντ

ίσ
το

ιχ
η
ς 

π
λή

ρ
ο

υ
ς 

σ
ύ
ντ

α
ξη

ς 
κα

τά
 2

2,
5%

, 
δ

η
λ.

 θ
α

 λ
ά

β
ει

 τ
ο

 7
7,

5%
 τ

η
ς 

π
λή

ρ
ο

υ
ς 

σ
ύ
ντ

α
ξη

ς.
 Α

ν 
σ

υ
ντ

α
-

ξι
ο

δ
ο

τη
θ

εί
 4

 έ
τη

 ν
ω

ρ
ίτ

ερ
α

 θ
α

 λ
ά

β
ει

 τ
ο

 8
2%

 τ
η
ς 

π
λή

ρ
ο

υ
ς 

σ
ύ
ντ

α
ξη

ς 
κ.

ο
.κ

 µ
έχ

ρ
ι 
να

 φ
θ

ά
σ

ει
 τ

ο
 ό

ρ
ιο

 η
λι

κί
α

ς 
π
ο

υ
 α

π
α

ιτ
εί

τα
ι 
γι

α
 π

λή
ρ

η
 σ

ύ
ντ

α
ξη

.
(4

)
Α

πό
 τ

α
 3

0 
έτ

η 
τα

 2
5 

πρ
έπ

ει
 ν

α
 ε

ίν
α

ι π
ρ

α
γµ

α
τι

κή
 δ

ηµ
ό

σ
ια

 υ
πη

ρ
εσ

ία
.

(5
)

Ω
ς 

πρ
ο

ς 
τι

ς 
γυ

να
ίκ

ες
 δ

εν
 ε

νδ
ια

φ
έρ

ει
 η

 η
λι

κί
α

 τ
ω

ν 
πα

ιδ
ιώ

ν 
(α

νή
λι

κα
 ή

 ε
νή

λι
κα

) ο
ύτ

ε 
η 

ο
ικ

ο
γε

νε
ια

κή
 τ

ο
υς

 κ
α

τά
σ

τα
σ

η 
(έ

γγ
α

µα
 ή

 ά
γα

µα
) ο

ύτ
ε 

α
ν 

α
σ

κο
ύν

 κ
ά

πο
ιο

επ
ά

γγ
ελ

µα
. Α

ρ
κε

ί ό
τα

ν 
α

σ
κε

ίτ
α

ι τ
ο

 δ
ικ

α
ίω

µα
 µ

ε 
τη

 σ
υµ

πλ
ήρ

ω
σ

η 
τη

ς 
20

ετ
ία

ς 
να

 ε
ίν

α
ι σ

τη
 ζ

ω
ή 

τα
 π

α
ιδ

ιά
. 

Γ
ια

 λ
ό

γο
υς

 ίσ
ης

 µ
ετ

α
χε

ίρ
ισ

ης
 π

α
ρ

έχ
ετ

α
ι τ

ο
 δ

ικ
α

ίω
µα

 α
υτ

ό
 κ

α
ι σ

το
ν 

πα
τέ

ρ
α

 µ
ε 

20
ετ

ή 
υπ

ηρ
εσ

ία
 α

ν 
εί

να
ι χ

ήρ
ο

ς 
ή 

δ
ια

ζε
υγ

µέ
νο

ς 
µε

 3
 τ

ο
υλ

ά
χι

σ
το

ν 
πα

ιδ
ιά

. 
Σ

τη
ν

πε
ρ

ίπ
τω

σ
η 

το
υ 

δ
ια

ζε
υγ

µέ
νο

υ 
α

πα
ιτ

εί
τα

ι ε
πι

πλ
έο

ν 
τα

 π
α

ιδ
ιά

 ν
α

 ε
ίν

α
ι α

νή
λι

κα
 ή

 α
νί

κα
να

 γ
ια

 ε
ρ

γα
σ

ία
 κ

α
ι ν

α
 έ

χε
ι τ

ην
 ε

πι
µέ

λε
ια

 α
υτ

ώ
ν 

µε
 δ

ικ
α

σ
τι

κή
 α

πό
φ

α
σ

η.
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Π
ΙΝ

Α
Κ

Α
Σ
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Π
Α

Λ
ΙΟ

Ι 
Α

Σ
Φ

Α
Λ

ΙΣ
Μ

Ε
Ν

Ο
Ι 

(∆
ιο

ρ
ισ

θέ
ντ

ες
 α

πό
 1

/1
/1

98
3 

έω
ς 

31
/1

2/
19

92
)

Κ
Α

Τ
Η

Γ
Ο

Ρ
ΙΕ

Σ
Χ

ρ
όν

ος
 γ

ια
 τ

η 
θε

µε
λί

ω
σ

η
H

λι
κί

α
 έ

να
ρ

ξη
ς

Ό
ρ

ιο
 η

λι
κί

α
ς

σ
υν

τα
ξι

οδ
οτ

ικ
ού

 δ
ικ

α
ιώ

µα
το

ς
Έ

το
ς 

θε
µε

λί
ω

σ
ης

κα
τα

βο
λή

ς 
πρ

όω
ρ

ης
 σ

υν
τα

ξι
οδ

ότ
ησ

ης
(2

)
τη

ς 
σ

ύν
τα

ξη
ς

(3
)

25
19

98
60

,5
60

25
19

99
61

60
25

20
00

61
,5

60
25

20
01

62
60

25
20

02
62

,5
60

25
20

03
63

60
25

20
04

63
,5

60
25

20
05

64
60

25
20

06
64

,5
60

25
20

07
65

60
ή 

15
65

25
19

98
58

,5
55

25
19

99
59

55
25

20
00

59
,5

55
25

20
01

60
55

ή 
15

60

25
19

98
58

,5
55

25
19

99
59

55
25

20
00

59
,5

55
25

20
01

60
55

ή 
15

60

25
50

ή 
15

60

20
Α

.Ο
.Η

. 

35
58

ή 
37

Α
.Ο

.Η
.

4,
5

Α
.Ο

.Η
. 

Ε
κπ

/κ
ο

ί (
επ

ιπ
λέ

ο
ν)

 (5
)

30
60

Γ
υν

α
ίκ

ες
 α

νύ
πα

ντ
ρ

ες
 κ

α
ι χ

ήρ
ες

 
ή 

δ
ια

ζε
υγ

µέ
νε

ς 
χω

ρ
ίς

 π
α

ιδ
ιά

 
ή 

µε
 έ

γγ
α

µα
 π

α
ιδ

ιά

Γ
υν

α
ίκ

ες
 π

α
ντ

ρ
εµ

έν
ες

 χ
ω

ρ
ίς

 π
α

ιδ
ιά

 
ή 

µε
 ε

νή
λι

κα
 ή

 µ
ε 

ά
γα

µα
 π

α
ιδ

ιά
 κ

α
ι

δ
ια

ζε
υγ

µέ
νε

ς 
ή 

χή
ρ

ες
 ή

 ά
γα

µε
ς 

µη
τέ

ρ
ες

 µ
ε 

ά
γα

µα
 π

α
ιδ

ιά
 

Γ
υν

α
ίκ

ες
 µ

ε 
α

νή
λι

κα
 π

α
ιδ

ιά
 ή

 µ
ε 

α
νά

πη
ρ

α
 π

α
ιδ

ιά
 (5

0%
 κ

α
ι ά

νω
) ή

 µ
ε

α
νά

πη
ρ

ο
 σ

ύζ
υγ

ο
 (6

7%
 κ

α
ι ά

νω
) (

1)

Μ
ητ

έρ
ες

 µ
ε 

3 
το

υλ
ά

χι
σ

το
ν 

πα
ιδ

ιά
 (4

)

Ά
νδ

ρ
ες

 κ
α

ι γ
υν

α
ίκ

ες

Ά
νδ

ρ
ες

 κ
α

ι γ
υν

α
ίκ

ες
 µ

ε 
σ

ω
µα

τι
κή

 ή
δ

ια
νο

ητ
ικ

ή 
α

νι
κα

νό
τη

τα

Ά ν δ ρ ε ς
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Ε
Π

Ε
Ξ

Η
Γ

Η
Σ

Ε
ΙΣ

 Τ
Ο

Υ
 Π

ΙΝ
Α

Κ
Α

 3

(1
)

Η
 α

νη
λι

κό
τη

τα
 τ

ο
υ 

πα
ιδ

ιο
ύ 

πρ
έπ

ει
 ν

α
 σ

υν
τρ

έχ
ει

 κ
α

τά
 τ

ο
 χ

ρ
ό

νο
 σ

υµ
πλ

ήρ
ω

σ
ης

 τ
ης

 2
5 

ετ
ο

ύς
 α

σ
φ

ά
λι

σ
ης

 κ
α

ι δ
εν

 ε
πη

ρ
εά

ζε
ι τ

α
 α

πο
κτ

ηθ
έν

τα
 σ

υν
τα

ξι
ο

δ
ο

τι
κά

 δ
ικ

α
ι-

ώ
µα

τα
 η

 ε
νη

λι
κί

ω
σ

η 
τω

ν 
πα

ιδ
ιώ

ν 
µε

τά
 τ

η 
σ

υµ
πλ

ήρ
ω

σ
η 

τη
ς 

25
 ε

τί
α

ς.
(2

)
Σ

υν
υπ

ο
λο

γί
ζε

τα
ι κ

α
ι ο

 χ
ρ

ό
νο

ς 
α

σ
φ

ά
λι

σ
ης

 σ
το

ν 
ιδ

ιω
τι

κό
 τ

ο
µέ

α
, α

ρ
κε

ί σ
το

 δ
ηµ

ό
σ

ιο
 ν

α
 έ

χο
υν

 σ
υµ

πλ
ηρ

ω
θ

εί
 5

 τ
ο

υλ
ά

χι
σ

το
ν 

έτ
η.

(3
)

Η
 σ

ύν
τα

ξη
 σ

τη
ν 

πε
ρ

ίπ
τω

σ
η 

α
υτ

ή 
κα

τα
βά

λλ
ετ

α
ι µ

ει
ω

µέ
νη

 κ
α

τά
 1

/2
67

 γ
ια

 κ
ά

θ
ε 

µή
να

 π
ου

 υ
πο

λε
ίπ

ετ
α

ι τ
ου

 α
ντ

ίσ
το

ιχ
ου

 ο
ρ

ίο
υ 

ηλ
ικ

ία
ς 

γι
α

 τ
ην

 κ
α

τα
βο

λή
 τ

ης
 σ

ύν
τα

ξη
ς.

-
Σ

τη
ν 

π
ρ

ά
ξη

 α
υ
τό

 σ
η
µα

ίν
ει

 ό
τι

 κ
ά

π
ο

ιο
ς 

π
ο

υ
 θ

α
 π

ά
ρ

ει
 π

ρ
ό

ω
ρ

η
 σ

ύ
ντ

α
ξη

 5
 έ

τη
 ν

ω
ρ

ίτ
ερ

α
 α

π
ό

 τ
ο

 π
ρ

ο
β
λε

π
ό

µε
νο

 γ
ια

 π
λή

ρ
η
 σ

ύ
ντ

α
ξη

 ό
ρ

ιο
 η

λι
κί

α
ς,

 ό
π
ο

υ
α

υ
τό

 ι
σ

χύ
ει

,θ
α

 έ
χε

ι 
µί

α
 µ

εί
ω

σ
η
 σ

το
 π

ο
σ

ό
 τ

η
ς 

α
ντ

ίσ
το

ιχ
η
ς 

π
λή

ρ
ο

υ
ς 

σ
ύ
ντ

α
ξη

ς 
κα

τά
 2

2,
5%

, 
δ

η
λ.

 θ
α

 λ
ά

β
ει

 τ
ο

 7
7,

5%
 τ

η
ς 

π
λή

ρ
ο

υ
ς 

σ
ύ
ντ

α
ξη

ς.
 

Α
ν 

σ
υ
ντ

α
ξι

ο
δ

ο
τη

θ
εί

 4
 έ

τη
 ν

ω
ρ

ίτ
ερ

α
 θ

α
 λ

ά
β
ει

 τ
ο

 8
2%

 τ
η
ς 

π
λή

ρ
ο

υ
ς 

σ
ύ
ντ

α
ξη

ς 
κ.

ο
.κ

 µ
έχ

ρ
ι ν

α
 φ

θ
ά

σ
ει

 τ
ο

 ό
ρ

ιο
 η

λι
κί

α
ς 

π
ο

υ
 α

π
α

ιτ
εί

τα
ι γ

ια
 π

λή
ρ

η
 σ

ύ
ντ

α
ξη

.
(4

)
Ω

ς 
πρ

ο
ς 

τι
ς 

γυ
να

ίκ
ες

 δ
εν

 ε
νδ

ια
φ

έρ
ει

 η
 η

λι
κί

α
 τ

ω
ν 

πα
ιδ

ιώ
ν 

(α
νή

λι
κα

 ή
 ε

νή
λι

κα
) ο

ύτ
ε 

η 
ο

ικ
ο

γε
νε

ια
κή

 τ
ο

υς
 κ

α
τά

σ
τα

σ
η 

(έ
γγ

α
µα

 ή
 ά

γα
µα

) ο
ύτ

ε 
α

ν 
α

σ
κο

ύν
 κ

ά
πο

ιο
επ

ά
γγ

ελ
µα

. Α
ρ

κε
ί ό

τα
ν 

α
σ

κε
ίτ

α
ι τ

ο
 δ

ικ
α

ίω
µα

 µ
ε 

τη
 σ

υµ
πλ

ήρ
ω

σ
η 

τη
ς 

20
ετ

ία
ς 

να
 ε

ίν
α

ι σ
τη

 ζ
ω

ή 
τα

 π
α

ιδ
ιά

.
Γ

ια
 λ

ό
γο

υς
 ίσ

ης
 µ

ετ
α

χε
ίρ

ισ
ης

 π
α

ρ
έχ

ετ
α

ι τ
ο

 δ
ικ

α
ίω

µα
 α

υτ
ό

 κ
α

ι σ
το

ν 
πα

τέ
ρ

α
 µ

ε 
20

ετ
ή 

υπ
ηρ

εσ
ία

 α
ν 

εί
να

ι χ
ήρ

ο
ς 

ή 
δ

ια
ζε

υγ
µέ

νο
ς 

µε
 3

 τ
ο

υλ
ά

χι
σ

το
ν 

πα
ιδ

ιά
. Σ

τη
ν 

πε
ρ

ίπ
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ΚΥΡΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ  2006
(Για έγγαµο χωρίς παιδιά ή µε ενήλικα παιδιά)

Βασικός µισθός χ 80% χ έτη υπηρεσίας : 35

ΕΤΗ ΣΥΝΤΑΞ. ΕΠΙ∆ΟΜΑ ΟΙΚΟΓ. ΚΑΘΑΡΕΣ 
ΥΠΗΡ Μ.Κ ΜΙΣΘΟΣ ΕΞΟΜΑΛ. ΠΑΡΟΧΗ ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ

20 8 563,20 27 35 625,20 609

21 7 609,12 27 35 671,12 654

22 7 638,13 27 35 700,13 682

23 6 686,58 27 35 748,58 729

24 6 716,43 27 35 778,43 759

25 5 767,43 45 35 847,43 822

26 5 798,13 45 35 878,13 847

27 4 851,66 45 35 931,66 891

28 4 883,20 45 35 963,20 918

29 3 939,27 45 35 1.019,27 956

30 3 971,66 45 35 1.051,66 979

31 2 1.030,26 45 35 1.110,26 1.019

32 2 1.063,50 45 35 1.143,50 1.042

33 1 1.124,64 46 35 1.205,64 1.084

34 1 1.158,72 46 35 1.239,72 1.108

35 1 1.192,80 46 35 1.273,80 1.131

36 1 1.216,66 46 35 1.297,66 1.148

37 1 1.240,52 46 35 1.321,52 1.164

Κρατήσεις που έγιναν στην κύρια σύνταξη:
1. Υγειονοµική περίθαλψη 2,55%
2. Φόρος εισοδήµατος µε βάση την ισχύουσα φορολογική κλίµακα.
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Τ.Ε.Α.∆.Υ (2006)
Βασικός µισθός χ 20% χ έτη υπηρ. : 35

ΕΤΗ ΥΠHPEΣIAΣ Μ.Κ ΑΚΑΘ.ΑΠΟ∆OXEΣ ΚΑΘ.ΑΠΟ∆OXEΣ

20 8 140,80 134

21 7 152,28 145

22 7 159,53 152

23 6 171,65 163

24 6 179,11 170

25 5 191,86 182

26 5 199,53 190

27 4 212,91 192

28 4 220,80 199

29 3 234,82 211

30 3 242,91 219

31 2 257,57 232

32 2 265,87 239

33 1 281,16 253

34 1 289,68 261

35 1 298,20 268

36 1 304,16 274

37 1 310,13 279

Το βοήθηµα υπόκειται σε κράτηση φόρου εισοδήµατος 5% µέχρι 208€ 
και 10% πάνω από 208€ 
Tο κατώτερο βοήθηµα είναι 55€
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Μ.Τ.Π.Υ  ( 2006)
Συντάξιµος µισθός χ 20% χ έτη ασφάλισης : 35 χ 0,7956 

ΕΤΗ ΥΠHPEΣIAΣ Μ.Κ ΑΚΑΘ.ΑΠΟ∆OXEΣ ΚΑΘ.ΑΠΟ∆OXEΣ

20 8 112,06 107

21 7 121,20 115

22 7 126,97 121

23 6 136,61 130

24 6 142,55 136

25 5 152,70 145

26 5 158,81 151

27 4 169,46 161

28 4 175,33 167

29 3 186,89 168

30 3 193,34 174

31 2 205,00 185

32 2 211,61 191

33 1 223,78 202

34 1 230,56 208

35 1 237,34 214

36 1 242,09 218

37 1 246,83 223

Το µέρισµα υπόκειται σε κράτηση φόρου εισοδήµατος 4,925% µέχρι
178,57€ και 9,85% από 178,58€ µέχρι 321,43€
Πάνω από 321,43€ η κράτηση είναι 14,775%. 
Tο κατώτερο µέρισµα διαµορφώνεται στα 83,50€.
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Τ .Π. ∆. Υ
(ΕΦΑΠΑΞ  2006)

ΕΤΗ ΥΠΗΡ. ΕΥΡΩ

20 23.578

21 25.200

22 26.816

23 28.535

24 30.237

25 32.049

26 33.837

27 35.743

28 37.625

29 39.630

30 41.598

31 43.698

32 45.760

33 47.964

34 50.040

35 52.115

36 53.945

37 55.650

38 57.277

Ο ανωτέρω πίνακας είναι ενδεικτικός.Εξαρτάται από το χρόνο αλλαγής των Μ.Κ.
και τους µήνες ασφάλισης του καθενός. Ισχύει για όσους έχουν τον ανωτέρω χρόνο 
ασφάλισης, άλλαζαν Μ.Κ. το µήνα Σεπτέµβριο και θα αποχωρήσουν της υπηρεσίας
τον Αύγουστο του 2006
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ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΑ 
Για τον υπολογισµό του ΕΦΑΠΑΞ

ΕΤΗ ΥΠΗΡ. Μ.Κ 2001 2002 2003 2004 2005

15 10 828,22 860,43 895,13 1082 1122

16 10 828,22 860,43 895,13 1082 1122

17 9 866,89 900,56 936,89 1117 1158

18 9 866,89 900,56 936,89 1117 1158

19 8 906,36 941,53 979,51 1151 1193

20 8 906,36 941,53 979,51 1151 1193

21 7 946,61 983,42 1022,99 1185 1229

22 7 946,61 983,42 1022,99 1185 1229

23 6 987,68 1025,94 1067,33 1219 1265

24 6 987,68 1025,94 1067,33 1219 1265

25 5 1029,54 1069,38 1112,53 1254 1300

26 5 1029,54 1069,38 1112,53 1254 1300

27 4 1072,20 1113,65 1158,60 1288 1336

28 4 1072,20 1113,65 1158,60 1288 1336

29 3 1115,66 1158,75 1205,52 1322 1371

30 3 1115,66 1158,75 1205,52 1322 1371

31 2 1131,62 1175,30 1222,74 1356 1407

32 2 1131,62 1175,30 1222,74 1356 1407

33 1 1147,58 1191,84 1239,95 1391 1443

34 1 1147,58 1191,84 1239,95 1391 1443

35 1 1147,58 1191,84 1239,95 1391 1443

Το Εφάπαξ υπολογίζεται µε βάση τις αποδοχές που έλαβε ο ασφαλισµένος κατά τα τελευτία 5 έτη 
που προηγούνται του έτους εξόδου από την υπηρεσία.
Ο τύπος του υπολογισµού είναι:
(α-73)*12=β και
[β+2025+(β+2025)*216,63%] : 420
όπου α ο Μ.Ο των µηνιαίων αποδοχών (βασικός µισθός+χρον/µα),επιδόµατα εορτών και αδείας που
έλαβε ο ασφαλισµένος κατά τα 5 ηµερολογιακά έτη που προηγούνται του έτους εξόδου από την 
υπηρεσία. Το δικαιούµενο εφάπαξ βοήθηµα προκύπτει από τον πολ/µό του ποσού που προκύπτει
από τον ανωτέρω τύπο επί τους µήνες ασφάλισης του καθενός.
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ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΑΠΟ∆ΟΧΩΝ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ
ΓΙΑ ΚΥΡΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ

Α) ΠΑΛΙΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ

ΚΥΡΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ

Μ.Τ.Π.Υ.

Τ.Ε.Α.∆.Υ.

( Το άλλο 3% στο βασικό µισθό είναι από τον εργοδότη )

Επίσης σε όσους λαµβάνουν µισθολογική προαγωγή (Μ.Κ) γίνεται κράτηση υπέρ του
Τ.Ε.Α.∆.Υ. που είναι ίση µε το ½ της µηνιαίας διαφοράς µεταξύ παλιών και νέων αποδοχών

Τ.Π.∆.Υ.

Στα δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα και επίδοµα αδείας γίνονται κρατήσεις για κύρια σύνταξη
και Τ.Π.∆.Υ.

Β) ΝΕΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ

ΚΥΡΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ

Μ.Τ.Π.Υ.

Βασικός µισθός χ 4% + 1% επί όλων των επιδοµάτων

Βασικός µισθός και το σύνολο των επιδοµάτων (πλην κινήτρου απόδοσης) χ  6,67%

Βασικός µισθός χ 4%

Βασικός µισθός χ 3% + 2% επί όλων των επιδοµάτων (πλην κινήτρου απόδοσης)

Βασικός µισθός χ 4% + 1% επί όλων των επιδοµάτων

Βασικός µισθός χ 6,67%



Τ.Ε.Α.∆.Υ.

( Ίδιο ποσοστό και από τον εργοδότη )

Επίσης σε όσους λαµβάνουν µισθολογική προαγωγή (Μ.Κ) γίνεται κράτηση υπέρ του
Τ.Ε.Α.∆.Υ. που είναι ίση µε το ½ της µηνιαίας διαφοράς µεταξύ παλιών και νέων αποδοχών

Τ.Π.∆.Υ.

Στα δώρα Χριστουγέννων, Πάσχα και επίδοµα αδείας γίνονται κρατήσεις για κύρια σύνταξη ,
Τ.Π.∆.Υ. και Τ.Ε.Α.∆.Υ.

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝΕΟ∆ΙΟΡΙΣΤΟΥΣ

Μ.Τ.Π.Υ.
1 ακαθάριστος µισθός (πλην κινήτρου απόδοσης) του πρώτου ολόκληρου µήνα της µισθο-
δοσίας σε 12 µηνιαίες δόσεις

Τ.Ε.Α.∆.Υ.
1/2 ακαθάριστου µισθού (πλην κινήτρου απόδοσης) του πρώτου ολόκληρου µήνα της
µισθοδοσίας σε 24 µηνιαίες δόσεις

Πηγές: Νόµοι- ∆ιατάγµατα-Υπουργικές Αποφάσεις 
Γ.Λ.Κ.- Ασφαλιστικά Ταµεία 

Περιοδικό  «Ασφαλισµένος»

Βασικός µισθός και το σύνολο των επιδοµάτων (πλην κινήτρου απόδοσης) χ 4%

Βασικός µισθός και το σύνολο των επιδοµάτων (πλην κινήτρου απόδοσης) χ 3%
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